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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. В сучасному світі інформація має важливе 

значення. Особливо якщо мова іде про гроші та їх потоків, так як від їх 

достовірності та правильного відображення залежить успіх не тільки 

підприємства, а й країни в цілому. Грошові потоки є найбільш ліквідною 

категорією активів, яка забезпечує підприємству найбільший ступінь 

ліквідності, а отже, і свободу вибору дій. Облік і проведення аналізу грошових 

потоків в повсякденній фінансово-економічній діяльності є важливим, 

оскільки воно може проводить як  продаж товарів, закупівлю сировини, 

відкриває рахунки в банку, проводить міжнародні розрахунки як в іноземній 

валюті так і в національній валюті. Ефективність  господарської діяльності 

досягається, коли процес збору генерує грошовий потік, на основі якого 

починається новий цикл, що забезпечує підприємству прибуток. 

Кожна з цих операцій пов'язана з рухом грошей як через банківські 

установи, так і через касу підприємства. А оскільки для кожного суб’єкта 

господарювання основна мета це отримання прибутку, тому ведення обліку та 

проведення аналізу таких грошових потоків є необхідною складовою 

ефективною організацією в управлінні будь якого підприємства. Тому виникає 

гостра необхідність у дослідженні та вдосконаленні процесу обліку  грошових 

потоків та здійснення їх аналізу. 

Аналіз останніх досліджень праць вчених. Економічні аналітики 

прийшли до висновку, що складність системи бухгалтерського обліку 

приховує грошові потоки та збільшує їх різницю  в звітному значенні чистого 

доходу (прибутку). Вони наголошують, що саме надходження коштів та потім 

їх вибуття мають спрямовуватися на виплату заробітної плати, зобов’язань,  

дивідендів, кредитів та розширення використовуваних виробничих 

потужностей. Все вищесказане підтверджує зростання значущості такої 

категорії як «грошові потоки». Дослідження в сфері обліку та аналізу 
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грошових  потоків проводили: Ф. Ф. Бутинець, С. М. Остафійчук, Г. В. 

Осовська, М. Т. Білуха, І. Д. Ватуля, М. Я. Дем’яненко, В. А. Дерій та інші. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи є 

теоретичне обґрунтування та розроблення наукових і практичних 

рекомендацій по організації обліку та аналізу грошових потоків на 

досліджуваному підприємстві СТОВ “НИВА” та розроблення шляхів їх 

подальшого вдосконалення з метою забезпечення ефективного 

функціонування підприємства в сучасних економічних умовах. Для цього 

необхідно спрямувати постанову і розв’язання таких завдань: 

- розкрити економічну сутність грошових потоків;                                                                                   

- проаналізувати сучасну нормативно – правову  базу з обліку та аналізу  

грошових потоків;                                                                                                                                    

- дослідити організаційні та методичні основи обліку грошових потоків;                                                                                                                                                                                               

- надати організаційно-економічну характеристику підприємства СТОВ 

“НИВА” за 2021-2023 р.р.; 

- проаналізувати документування  обліку грошових потоків на 

підприємстві СТОВ “НИВА”; 

- дослідити синтетичний та аналітичний облік грошових потоків на 

досліджуваному підприємстві; 

- дослідити порядок методики  проведення аналізу грошових потоків; 

- встановити особливості проведення аналізу грошових потоків на 

підприємстві   СТОВ  "НИВА”; 

- надати пропозиції, щодо удосконалення обліку і аналізу грошових 

потоків для підприємства  СТОВ  "НИВА"; 

Об'єктом дослідження є облік та аналіз грошових потоків на 

підприємстві  СТОВ “НИВА”. 

Предметом дослідження є організаційні та методичні основи та діюча 

практика обліку та аналізу грошових потоків підприємства та шляхи їх 

вдосконалення в сучасних економічних умовах на  СТОВ “НИВА”.  

Суб'єктом дослідження є  СТОВ “НИВА” за 2021 -2023р . 
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   Методи дослідження. В процесі дослідження були використанні 

наступні методи:  індукція та дедукція, аналітичне порівняння, зіставлення 

показників, методи теоретико - емпіричного дослідження. Крім того, у 

кваліфікаційні роботі в якості методологічної основи дослідження 

використовувалися теоретичні положення економічної науки, численні праці 

як вітчизняних так і зарубіжних вчених з питань обліку та аналізу грошових 

потоків, закони України та інші правові акти. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти 

України, первинні документи, облікові регістри, фінансова звітність СТОВ 

“НИВА”  за останні 3 роки за темою дослідження. 

Методична основа дослідження. Методичним базисом для 

дослідження  використовувалися наукові праці українських та зарубіжних 

вчених, довідково-інформаційні видання, матеріали науково-практичних 

конференцій у сфері обліку та аналізу грошових потоків. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи були 

апробовані на XVІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Тенденції та перспективи розвитку економіки України в умовах сучасних 

викликів» на тему: “Ефективність організації  аналізу при управлінні 

грошовими потоками на підприємстві в умовах інформаційного забезпечення 

і цифровізації ” (м. Черкаси, 18-19 квітня 2024р.) м. Черкаси, 2024р. С. 238-241. 

Практичне значення. У кваліфікаційні роботі подані основні 

теоретико-методичні розробки, які мають прикладний характер і можуть 

застосовуватися в практичній діяльності досліджуваного підприємства СТОВ 

“НИВА” для вдосконалення облікового та аналітичного процесу грошових 

потоків в частині їх організації.  

 

 

 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ 
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  ТА АНАЛІЗУ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ 

 

 

1.1. Економічна сутність грошових потоків  

 

Кошти є одним із найбільш значних і високоліквідних активів бізнесу, і 

тому правильне управління ними має вирішальне значення для успіху будь-

якого бізнесу. Гроші - це те, чим люди користуються щодня. Ми їх заробляємо 

і витрачаємо, але не дуже про це замислюємося. Економісти визначають гроші 

як будь-який товар, який широко прийнятий як остаточний платіж за товари 

та послуги. Господарська діяльність будь-якої організації забезпечується 

кругообігом коштів - їх надходженням і витрачанням. 

Термін «грошовий потік» був введений в обіг фінансовими аналітиками 

зарубіжних країн, які усвідомили необхідність об'єктивної грошової оцінки 

фінансової діяльності організації, яку не дозволяє отримати метод 

нарахування. Цей термін почали використовувати в галузі фінансової 

математики при кількісному аналізі фінансових операцій організації. 

Грошові потоки, що формують нормальну економічну діяльність 

організації практично у всіх її сферах, можна представити як систему 

«фінансового кровообігу». Раціонально організовані грошові потоки є 

проявом «фінансового здоров’я», передумовою досягнення високих кінцевих 

результатів діяльності суб’єкта господарювання, сприяють підвищенню 

ритмічності господарської та інвестиційної діяльності. 

Грошовий потік це форма  фактичних коштів, які надходять у 

розпорядження організації і витрачаються цією ж організацією, тобто є сумою 

чистий прибуток і амортизація [2, с. 21]. Готівка в касі визначає злітно-

посадкову смугу компанії: чим більше готівки в касі та нижчий рівень 

спалювання готівки, тим більше простору для маневру має бізнес і, як правило, 

вища його вартість. Грошовий потік  показує фактичний обсяг внутрішнього 
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фінансування. За його допомогою підприємство може визначити свої поточні 

та майбутні потреби в капіталі. 

Термін “грошовий потік” широко використовується в економічній 

літературі. Однак є розбіжності у формулюванні його визначення. Різні автори 

по своєму визначають економічну сутність грошових потоків виділяючи для 

себе важливі його елементи, які наведенні в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Підходи до трактування категорії “грошові потоки” 

Автор Грошовий потік 

1 2 

Герчанівська С. [7] “дорівнює сумі річного профіциту, амортизацій них 

відрахувань і внесків до пенсійного фонду” 

Кем Г. М. [10] “це сума грошових кошів та їх еквівалентів, наприклад 

цінних” 

Кошельок Г. В.  [18, с. 232] “виступають важливою складовою частки оборотних 

активів, від ефективності використання яких залежить 

розмір прибутку, що отримує підприємство” 

Кучеренко Т. Є., 

Аніщенко Г. Ю. [20]  

“узагальнюють процес кругообігу активів підприємства, 

характеризують джерела формування усього капіталу та 

фактори забезпечення його обороту” 

Мирончук 3 П, Ціцька 

Н.Є. [22, с. 129] 

“це чисті грошові кошти та їх еквівалент, що перебувають у 

компанії та виходять з неї” 

Мулик Т. [24]  “потік грошових коштів, який називають «киснем» бізнесу, 

має вирішальне значення для успішного господарювання, є 

визначальним фактором провадження будь-якого бізнесу, 

рушієм щоденної діяльності, засобом розширеного 

відтворення і забезпечення платіжної спроможності 

підприємства” 

М(С)БО 7 [23] Згідно М(С)БО 7 «Звіт про рух грошових коштів»: 

“грошовий потік це  надходження та вибуття грошових 

коштів та їх еквівалентів. До грошових коштів відносять 

готівку в касі та депозити до запитання, а еквівалентами 

грошових коштів є короткострокові високоліквідні 

інвестиції, що вільно конвертуються в відомі суми грошових 

коштів і яким властивий незначний ризик зміни вартості” 

Джерело: розроблено автором на основі [7,10,18,20,22,23,24] 

 

Разом з тим, можемо стверджувати, що грошовий потік відрізняється від 

прибутку. Грошовий потік стосується грошей, які надходять і виходять із 

вашого бізнесу. Однак прибуток — це гроші, які ви маєте після вирахування 

витрат вашого бізнесу із загального доходу. Грошовий потік відображає 

грошові кошти, які не враховуються при розрахунку прибутку: амортизація, 
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капітальні витрати, податки, штрафи, боргові платежі та чистий борг, позикові 

та авансовані кошти. 

На основі дослідження можемо стверджувати, що грошовий потік це 

сукупність сформованих вхідних і регульованих вихідних потоків, включаючи 

балансовий оборот коштів, з урахуванням таких галузевих параметрів, як 

конкретний ринок збуту та номенклатура товарів. 

Крім того, аналіз визначень та трактувань категорії “грошовий потік” дає 

можливість виділити риси, які притаманні кожному з авторів. По-перше, це 

рух коштів у часі, а по-друге, напрямок руху коштів у часі. Недоліком же цих 

підходів є те, що вони не звертають увагу на початковий і кінцевий баланси. 

Основою будь-якого грошового потоку є гроші. Гроші стосуються будь-яких 

перевірених записів, які приймаються як засіб обміну для оплати товарів і 

послуг і погашення боргів. 

 Протягом історії існували різні форми грошей, такі як золото, срібло, 

монети та банкноти. Проте всі форми завжди мали спільні риси: функції які 

вони виконують, представлено на  рисунку 1.1. Основна функція грошей — 

бути засобом обміну. Це означає, що гроші служать посередником у 

придбанні товарів і послуг. Основне припущення визначення грошей як засобу 

обміну полягає в тому, що неможливо придбати товар чи послугу, не надавши 

іншій стороні щось матеріально важливе в обмін. 

 

 

  

 

 

 

Рис. 1.1. Функції грошових коштів  

Джерело: розроблено автором на основі [7, с. 68] 

Щоб гроші слугували засобом збереження вартості, вони повинні бути 

надійно збережені для майбутнього використання та використовуватися як 

Міра вартості 

Відстрочка 

платежу 
Засіб обміну 

Зберігання 

вартості 

Функції 

грошей 

https://corporatefinanceinstitute-com.translate.goog/resources/knowledge/other/products-and-services/?_x_tr_sl=en&_x_tr_tl=uk&_x_tr_hl=uk&_x_tr_pto=sc
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засіб обміну, коли їх повернуть. Як засіб збереження вартості гроші можна 

використовувати для зберігання вартості, отриманої в результаті поточних 

виробничих процесів або торгової діяльності, для використання в 

майбутньому. 

Гроші використовуються як міра вартості на ринку для визначення 

фактичної вартості конкретних товарів і/або послуг. Під час оформлення 

юридичних угод, пов’язаних із заборгованістю, необхідна одиниця 

розрахунку. Таким чином, гроші діють як стандартна міра торгівлі, і вони 

використовуються як основа для формування торгових котирувань і угод про 

кращі ціни в угодах. Цінність грошей не обов’язково залежить від матеріалів, 

які використовуються для їх виробництва, а від готовності споживачів 

погодитися на відображену вартість і погодитися використовувати цю вартість 

у майбутніх операціях. Щоб гроші були прийняті як форма платежу в країні, 

уряд має оголосити валюту законним платіжним засобом для використання у 

фінансових операціях. 

Науковці-дослідники  виділяють різні їх кваліфікаційні ознаки грошових 

потоків , які представленні  в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2.  

Класифікаційні ознаки грошових потоків  

Ознака Вид 

1 2 

За масштабом обслуговування 

ГП по підприємству в цілому 

ГП окремого структурного підрозділу 

ГП окремих операцій 

За видом діяльності 

Операційний ГП 

Фінансовий ГП 

Інвестиційний ГП 

За напрямом руху 
Позитивний (вхідний для підприємства) 

Негативний (вихідний для підприємства) 

За способом розрахунку 
Валовий ГП 

Чистий ГП 

За достатністю обсягу 
Надлишковий ГП 

Дефіцитний ГП 

      Продовження табл. 1.2. 

1 2 
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За часом оцінки 
Теперішній ГП 

Майбутній ГП 

За безперервністю формування 
Регулярний ГП (постійний) 

Дискретний ГП (разовий) 

За спрямованістю руху коштів 
Стандартний ГП 

Нестандартний ГП 

За характером ГП на підприємстві 
Внутрішній ГП 

Зовнішній ГП 

За видом валюти яка 

використовується 

ГП у національній валюті 

ГП у іноземній валюті 

Джерело: розроблено автором на основі [1; 10-12; 14] 

 

Основними для підприємства грошовими потоками, які відображаються 

у фінансовій звітності є операційний, інвестиційний та фінансовий грошові 

потоки. 

Операційний грошовий потік – це сума готівки, отримана від регулярної 

операційної діяльності підприємства протягом певного періоду часу [45]. 

Операційний грошовий потік починається з чистого прибутку, додає будь-які 

безготівкові статті та коригує зміни в чистому оборотному капіталі, щоб 

отримати загальну суму готівки, згенеровано або спожитої за період. 

Операційний грошовий потік показує, чи може підприємства генерувати 

достатній позитивний грошовий потік для підтримки та розвитку своєї 

діяльності, в іншому випадку їй може знадобитися зовнішнє фінансування для 

розширення капіталу. 

Відповідно до загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку 

прийнятні два методи визначення операційного грошового потоку - непрямий 

і прямий метод. Однак, якщо використовується прямий метод, компанія все 

одно повинна виконати окрему звірку з непрямим методом [47]. 

Використовуючи непрямий метод, чистий прибуток коригується на 

касовій основі з використанням змін у не грошових рахунках, таких як 

амортизація, дебіторська заборгованість та кредиторська заборгованість. 

Оскільки більшість компаній звітують про чистий прибуток за методом 

нарахування, вона включає різні не грошові статті, такі як знос і амортизація. 
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Чистий прибуток також має бути скоригований з урахуванням змін у рахунках 

оборотного капіталу на балансі компанії.  

Другий варіант - прямий метод, при якому компанія записує всі операції 

на касовій основі та відображає інформацію, використовуючи фактичні 

притоки та відтоки коштів протягом звітного періоду [18]. Приклади статей, 

включених у подання прямого методу операційного грошового потоку, 

включають: заробітну плату виплачену працівникам, кошти, виплачені 

продавцям та постачальникам, кошти, отримані від клієнтів, відсоткові доходи 

та дивіденди отримані, сплачений прибутковий податок та сплачені відсотки. 

Цей метод простіше, ніж непрямий метод, оскільки потрібно враховувати 

менше чинників. Однак у ньому враховуються лише грошові доходи та 

витрати.  

Грошовий потік від фінансової діяльності - це розділ звіту про рух коштів 

компанії, в якому показані чисті потоки коштів, які використовуються для 

фінансування компанії [43]. Фінансова діяльність включає операції, пов'язані 

із позиковими коштами, власним капіталом та дивідендами. Грошовий потік 

від фінансової діяльності дає інвесторам уявлення про фінансову стійкість 

компанії і про те, наскільки добре управляється структура капіталу компанії. 

Грошовий потік від фінансової діяльності вказує на кошти, за допомогою 

яких компанія залучає кошти для підтримки чи розширення своєї діяльності. 

Джерелом капіталу компанії може бути борг чи власний капітал. Коли 

компанія бере на себе борг, вона зазвичай робить це шляхом випуску облігацій 

чи отримання кредиту у банку. У будь-якому випадку, він повинен 

виплачувати відсотки власникам своїх облігацій та кредиторам, щоб 

компенсувати їм надання у позику своїх грошей. Операції, що викликають 

позитивний грошовий потік від фінансової діяльності: випуск акцій чи акцій, 

які продаються інвесторам, взяття боргу у кредитора чи банку, випуск 

облігацій, що є боргом, який купують інвестори. Операції, що спричиняють 

негативний грошовий потік від фінансової діяльності: викуп акцій, дивіденди, 

погашення боргу. 
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Грошовий потік від інвестиційної діяльності — це один із розділів звіту 

про рух грошових коштів, в якому повідомляється, скільки коштів було 

отримано або витрачено внаслідок різної інвестиційної діяльності за період 

[36]. Інвестиційна діяльність включає купівлю активів, інвестиції у цінні 

папери чи їх продаж. 

Інвестиційна діяльність є важливим аспектом зростання та капіталу. 

Зміна основних засобів, великої статті балансу, вважається інвестиційною 

діяльністю. Коли інвестори та аналітики хочуть знати, скільки компанія 

витрачає на основні засоби, вони можуть пошукати джерела та використання 

коштів у інвестиційному розділі звіту про рух грошових коштів. 

Грошовий потік має безліч застосувань як під час ведення бізнесу, і під 

час проведення фінансового аналізу. Фактично, це один із найважливіших 

показників у всіх сферах фінансів та бухгалтерського обліку. Фінансові 

аналітики іноді вважають за краще дивитися на показники руху коштів, 

оскільки вони усувають певні аномалії бухгалтерського обліку.  

Зокрема, операційний грошовий потік дає чіткіше уявлення про поточну 

реальність бізнес-операцій. Якщо компанія не отримує достатньо грошей від 

своєї основної діяльності, їй необхідно знайти тимчасові джерела зовнішнього 

фінансування за допомогою фінансування або інвестування. Однак у 

довгостроковій перспективі це є нестійким. Таким чином, грошовий потік є 

важливим показником для оцінки фінансової стійкості діяльності будь якого 

суб’єкта господарювання. 

Отже, дослідження думок науковців в трактуванні економічної категорії 

«грошовий потік» дає змогу визначити, що це сукупність платежів коштів 

різної направленості в процесі господарської діяльності підприємства. 

Основою грошового потоку є кошти. Крім того, автори виділяють різні види 

грошових потоків залежно від ознаки їх здійснення. Однак найбільш 

поширеною класифікацією є розподіл потоку коштів залежно від виду 

діяльності (операційний, фінансовий та інвестиційний). 
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1.2. Аналіз нормативно –правової бази з обліку та аналізу грошових  

потоків 

 

Всі суб’єкти господарювання керуються у своїй діяльності визначеними 

правилами та нормами розробленими органами виконавчої та законодавчої 

влади. У сфері бухгалтерського обліку це не є винятком, тому важливим є 

розгляд законодавчого регулювання обліку на підприємствах. 

Основними операціями кожного підприємства є купівля сировини, 

виробництво та продаж товарів, що в свою чергу пов'язано з оплатою та 

отриманням грошових коштів. Тобто в даному випадку гроші постійно 

обертаються, що потребує точного їх обліку та аналізу у відповідності до 

нормативно-правової бази для уникнення помилок.  

Стандарти обліку грошових потоків є авторитетними заявами про те, як 

певні типи операцій та інших подій мають бути відображені у фінансовій 

звітності. Дотримання стандартів бухгалтерського обліку необхідне для 

подання  правдивих та достовірних даних.   

Весь комплекс нормативних та законодавчих актів представлено в 

таблиці 1.3 і можна поділити на декілька рівнів. 

Перший рівень представлений законами та кодексами національного 

значення. Тут, велика увага приділяється ЗУ «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність». Даний документ  встановлює єдині правила обліку для 

всіх операцій та підприємств України незалежно від їх форми власності, а 

також визначає правила збирання, реєстрації та відображення інформації [10].  

Важливими на даному рівні є також Податковий та Господарський 

кодекс. Господарський Кодекс регламентує взаємовідносини, що виникають 

між суб’єктами господарювання в процесі здійснення їх підприємницької 

діяльності щодо обміну нематеріальними активами [8], а Податковий - сферу 

оподаткування підприємств та організацій, та зокрема їх грошових потоків, 

визначає види податків та правила їх сплати [32].  
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На наступному рівні розміщенні Національні положення та підзаконні 

нормативно правові акти. Вони націлені на регулювання порядку 

відображення та переліку рахунків для ведення бухгалтерського обліку 

грошових потоків з використанням методу подвійного запису та відображення 

грошових потоків у фінансовій звітності підприємства [7-9; 21; 24]. 

Третій рівень включає інструкції та положення державного рівня. Вони 

визначають основні обмеження, щодо проведення розрахунків за операціями 

та між підприємствами, відображають правила заповнення документів та їх 

типові, але не обов'язкові форми, правила та методику заповнення фінансової 

звітності та відображення в ній грошових потоків від різних видів діяльності. 

Крім того регулювання обліку проводиться і в середовищі кожного 

окремого підприємства з врахуванням специфіки його діяльності. Сюди 

відносять робочі плани рахунків, графіки та регламенти з обліку та руху 

грошових коштів, що формуються та приймаються всередині конкретного 

підприємства. Проведемо аналіз законодавчих та нормативних актів 

регулювання бухгалтерського обліку в Україні, зокрема, що стосуються обліку 

грошових потоків. Всю інформацію структуровано в таблиці 1.3. 

Як бачимо, в Україні розроблена ціла низка нормативно-правових 

документів, що регламентують процеси обліку грошових потоків. 

Таблиця 1.3. 

Нормативно-правове регулювання обліку грошових потоків в Україні 

№ 

п/п 
Назва документа 

Номер документа та 

дата прийняття 
Стисла характеристика 

1 2 3 4 

1 ЗУ «Про 

бухгалтерський 

облік та фінансову 

звітність» 

№ 996-XIV від 

16.07.1999 р. зі змінами 

і доповненнями від 

01.01.2024р. 

Встановлює єдині правила обліку та 

відображення грошових потоків для всіх 

підприємств, визначає правила збирання, 

реєстрації та відображення інформації 

                                                                                              Продовження табл. 

1.3. 

1 2 3 4 

2 ЗУ «Про банки 

та банківську 

діяльність» 

№ 2121-III від 07.12.2000 р. 

зі змінами і доповненням від 

27.04.2024р. 

Визначає правила ведення 

безготівкових розрахунків на 

поточних та комерційних рахунках 
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підприємств та організацій 

3 ЗУ «Про 

застосування 

реєстраторів 

розрахункових 

операцій в сфері 

торгівлі, 

громадського 

харчування та 

послуг» 

№226/95-ВР від 19.07.2017 

р.  зі змінами і 

доповненнями від 

31.12.2023р. 

Визначає процедури та правила 

ведення та реєстрації грошових 

потоків для підприємств сфери 

торгівлі та громадського харчування 

і послуг 

4 Податковий 

кодекс 

№ 2755-VI від 02.12.2010 зі 

змінами і доповненнями від 

01.04.2024р. 

Визначає та регулює сферу 

оподаткування, визначає грошові 

потоки пов'язані зі сплатою та 

відшкодуванням податкових  

зобов'язань 

5 Господарський 

кодекс 

України 

№ 436-IV від 16.01.2003 зі 

змінами і доповненнями від 

08.03.2024 р. 

Регламентує взаємовідносини, що 

виникають між суб’єктами 

господарювання в процесі 

здійснення діяльності, що приводить 

до виникнення грошових потоків 

6 НП(С)БО 1 

«Загальні 

вимоги  до 

фінансової 

звітності» 

Затверджено наказом МФУ 

від 07.02.2013 р. № 73 зі 

змінами і доповненнями від 

03.01.2024р. 

 

Регламентує порядок заповнення 

фінансової звітності, зокрема і звіту 

про рух грошових коштів та визначає 

правила відображення грошових 

потоків 

7 НП(С)БО 2 

«Консолідована 

фінансова 

звітність» 

Затверджено наказом МФУ 

від 27.06.2013 р. № 62873 зі 

змінами і доповненнями від 

12.01.2023р. 

 

 

Регламентує порядок заповнення 

консолідованої фінансової звітності, 

зокрема і консолідованого  звіту про 

рух грошових коштів та визначає 

правила відображення в ньому 

грошових потоків 

8 НП(С)БО 15 

«Дохід» 

Затверджено 

наказом МФУ від 29.11.99р. 

№290 

Визначає принципи обліку вхідних 

грошових потоків (доходів) 

підприємства 

9 НП(С)БО 16 

«Витрати» 

Затверджено 

наказом МФУ від 

31.12.1999р. № 318 

Визначає принципи обліку вихідних 

грошових потоків (витрат) 

підприємства. 

10 НП(С)БО 21 

«Вплив змін 

валютних 

курсів» 

Затверджено 

наказом МФУ від 

10.08.2000р. № 193  

Регламентує порядок відображення у 

звітності операцій в іноземній валюті 

на території України та в 

національній валюті за її межами 

11 НП(С)БО 22 

«Вплив 

інфляції» 

Затверджено наказом  МФУ 

від 28.02.2002, № 147 зі  

змінами і доповненнями 

від 03.11.2020р. 

Визначає правила відображення 

вартості грошових потоків внаслідок 

дії інфляції 

 

                                                                                                                                   Продовження табл. 1.3. 

1 2 3 4 
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12 План рахунків 

бухгалтерського 

обліку активів, 

капіталу, 

зобов’язань і 

господарських 

операцій 

підприємств і 

організацій 

Затверджено 

наказом МФУ від 

30.11.99 р. №291  

(зі змінами та 

доповненнями) 

Містить перелік рахунків для 

здійснення обліку грошових потоків 

за методом подвійного запису 

13 Інструкція «Про 

застосування 

Плану рахунків 

бухгалтерського 

обліку активів, 

капіталу, 

зобов’язань і 

господар. операцій 

підприємств і 

організацій» 

Затверджено 

наказом МФУ від 

30.11.99 р. №291 

(зі змінами та 

доповненнями) 

Визначає правила застосування 

рахунків бухгалтерського обліку в 

діяльності підприємств та 

організацій 

14 Інструкція «Про 

порядок відкриття 

та використання 

рахунків у 

національній та 

іноземній валюті» 

Затверджена 

постановою правління 

НБУ від 12.11.2003 

№492 зі змінами та 

доповненнями 

Визначає правила, процедури та 

необхідні документи для відкриття 

рахунку в банку та здійснення 

безготівкових розрахунків 

15 Положення «Про 

ведення касових 

операцій у 

національній 

валюті в Україні» 

Затверджене 

постановою Правління 

Нацбанку України від 

29.12.2017 р. №148 із 

наступними змінами та 

доповненнями 

Регулює правила ведення касових 

операцій підприємствами та 

небанківськими організаціями 

16 Про внесення змін 

до  методичних 

рекомендацій щодо 

заповнення форм 

фінансової 

звітності 

Затверджено 

наказом МФУ 

від 02.02.2024р. №46 

Визначає та надає роз’яснення, щодо 

визначення грошових потоків та їх 

відображення у фінансовій звітності 

Джерело: розроблено автором на основі [8; 10-13; 21; 26: 31-33; 36] 

 

Метою нормативно-правового регулювання обліку грошових потоків є 

формування порядку обліку.  

Відповідно до нормативно-правової бази, бухгалтерська інформація про 

грошових потоків є доречною, якщо вона може вплинути на прийняття рішень 

її користувачами, і правдиво представленою, коли вона відображає те, що вона 

повинна представляти.  
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Так, відповідно до закону України «Про бухгалтерський облік і 

фінансову звітність в Україні» «метою бухгалтерського обліку грошових 

потоків є надання корисної інформації для прийняття рішень користувачами, 

такими як інвестори та кредитори. Щоб інформація була корисною, вона має 

відповідати двом основним якісним характеристикам: актуальності та 

репрезентаційна точність» [10].   

Аналіз нормативної та законодавчої бази, дає можливість виділити дві 

ключові цілі регулювання: 

1. Уважно стежити та регулювати всі грошові операції та надавати змогу 

планувати капітальні витрати. Зрештою, це може допомогти підприємствам 

дотримуватися термінів платежів. Фірми зобов'язані проводити регулярні 

виплати постачальникам за придбані товари, зарплату працівникам та інші 

подібні витрати на регулярній основі. Все це потребує обліку та оформлення 

відповідних документів, дотримання термінів та сум виплат. Суворий 

контроль та планування грошових операцій допомагає підприємствам мати 

адекватні резерви коштів, доступні для використання, навіть якщо відтік 

коштів перевищує приплив. 

2. Мінімізувати витрати при одночасному покритті необхідних витрат. 

Вищезазначена мета планування та контролю коштів для максимізації 

ліквідності полягає в тому, щоб компанія мінімізувала відтік коштів на 

організацію обліку та уникала непотрібних витрат. Будь-який надлишок 

коштів слід розумно інвестувати в інші вигідні способи, що дозволяють 

фірмам отримати більше коштів натомість. Це допомагає їм підтримувати 

здоровий цикл руху коштів та покращувати загальне фінансове становище. 

Зрештою, мета полягає в тому, щоб мінімізувати операційні витрати, 

одночасно виконуючи всі дії з організації обліку грошових потоків, щоб 

залишатися платоспроможним, ліквідним та відповідати всім 

короткостроковим вимогам. 

Правильно визначений облік грошових потоків є умовою ефективної 

роботи організації та її управлінням. Крім того, що від правильно 
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налаштованого та організованого обліку на кожному окремому підприємстві 

залежить ефективність державного регулювання грошово-кредитної політики 

в цілому. Кожен з нормативних актів частково визначає порядок обліку 

грошових коштів та відображення цих операцій у фінансовій звітності, що 

приводить в свою чергу до викривлення інформації. Разом з тим, в 

міжнародному середовищі розроблений документ, що регламентує складання 

звітності про рух коштів і позитивним фактором є наближення українських 

стандартів до міжнародних. 

Таким чином встановлено, що в Україні розроблено значну кількість 

нормативних актів для регулювання обліку грошових потоків та складання їх 

звітності. Однак все ж усієї низки нормативних актів, немає одного який би 

повністю та самостійно регулював облік саме грошових потоків. 

 

 

1.3. Організаційні та методичні основи обліку грошових потоків 

 

Грошові потоки є важливим елементом в діяльності підприємства, тому 

їх організація і правильний облік та відображення у фінансовій звітності є 

джерелом оцінки фінансового стану суб’єктів господарювання.  

Побудова обліку грошових потоків на підприємстві має мати 

організаційний та системний характер і бути безперервним. При організації 

його та на підставі підсумкових даних формування фінансової звітності 

проходить в декілька етапи , які представлені нами на  рисунку 1.2. 

Важливим етапом є аналіз грошових потоків, який пов'язаний із 

з'ясуванням причин, що вплинули на збільшення (зменшення) надходження 

коштів і збільшення (зменшення) їх відтоку. При управлінні грошовими 

потоками аналіз дає можливість зробити більш обґрунтовані висновки про те, 

в якій кількості та з яких джерел підприємство отримало кошти та які основні 

напрямки їх використання. 
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Рис. 1.2. Етапи організації обліку грошових потоків підприємства [27] 

Джерело: розроблено автором на основі [25] 

 

Облік грошових потоків на підприємстві проводиться з використанням 

одного з двох методів: методу нарахування або касового. Вибір методу для 

підприємства є важливим для подальшого обліку надходжень та витрачання 

коштів. Малі підприємства часто використовують касовий облік грошових 

потоків, оскільки він простіший і зрозуміліший, а також дає чітке уявлення про 

те, скільки грошей підприємство фактично має на руках. Проте корпорації 

зобов’язані використовувати облік за принципом нарахування відповідно до 

Загальноприйнятих принципів бухгалтерського обліку. 

Основна відмінність між бухгалтерським обліком за принципом 

нарахування та касовим методом полягає в часі, коли визнаються притоки та 

відтоки коштів. 

Касовий метод обліку — це метод обліку грошових потоків, при якому 

надходження платежів обліковуються в періоді їх надходження, а витрати — 

у періоді їх фактичної оплати [45]. Іншими словами, доходи та витрати 

обліковуються в момент отримання та виплати готівки відповідно. 

Основним недоліком обліку грошових потоків касовим методом є те, що 

він може не надати точної картини зобов’язань, які були понесені (тобто 

І етап

Оформлення первинних документів щодо руху готівкових й безготівкових

грошових коштів й формування відповідних проводок на рахунках бухгалтерського
обліку

ІІ етап

Угрупування інформації з первинних документів в реєстрах бухгалтерського обліку
для отримання підсумкових даних

ІІІ етап

На підставі підсумкових даних формування фінансової звітності
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нараховані), але ще не сплачені, тому бізнес може здатися кращим, ніж він є 

насправді. З іншого боку, такий облік також означає, що компанія, яка щойно 

виконала велику роботу, за яку очікує оплати, може здатися менш успішною, 

ніж є насправді, оскільки вона витратила матеріали та робочу силу для роботи, 

але ще не зібрала оплата.  

Таким чином, касовий метод обліку грошових потоків може як завищити, 

так і занизити стан бізнесу, якщо збори або платежі виявляються особливо 

високими або низькими в один період порівняно з іншим. 

Метод нарахування заснований на принципі зіставлення, який свідчить, 

що припливи та відпливи грошових коштів мають бути відбиті у тому самому 

періоді. Його часто порівнюють із касовим обліком [48]. 

На відміну від касового методу, метод нарахування фіксує притоки 

коштів, коли продукт або послуга доставлені клієнту з розрахунком, що гроші 

будуть виплачені в майбутньому. Іншими словами, гроші обліковуються до їх 

отримання. Так само відтоки коштів на товари та послуги реєструються до 

того, як за них буде виплачена будь-яка сума. 

Метод нарахування є більш поширеним методом, особливо публічними 

підприємствами. Однією з причин популярності методу нарахування є те, що 

він вирівнює притоки коштів з часом, оскільки враховує всі доходи та витрати 

по мірі їх створення.  

Хоча це складніший із двох основних методів обліку, облік за методом 

нарахування вважається стандартною практикою бухгалтерського обліку 

грошових потоків для більшості організацій. Використовуючи спосіб 

нарахування, компанії дивляться як у поточні, і на очікувані грошові потоки, 

що дає більш точну картину їх фінансового становища. 

Облік методом нарахування корисний, оскільки він показує основні 

бізнес-операції, а не тільки ті, в яких задіяні кошти. Більшість транзакцій, які 

робить підприємство, прості: оплата відбувається під час транзакції. Інші 

складніші операції включають купівлю та продаж у кредит, що вимагає від 
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компанії обліку коштів, які їй доведеться виплатити або отримати в 

майбутньому. 

Ще складнішими є транзакції, які вимагають оплати товарів чи послуг 

чи отримання грошей від клієнтів заздалегідь. Час визнання притоків і відтоків, 

пов'язаних із цими більш складними операціями, може істотно вплинути на 

передбачувані фінансові результати компанії. Для обліку грошових потоків 

використовують рахунки 3 класу, які зображено в таблиці 1.4.  

  Таблиця 1.4.  

Рахунки бухгалтерського обліку грошових потоків  

Рахунки першого 

порядку 
Рахунки другого порядку 

30 «Готівка» 
301 «Готівка в національній валюті» 

302 «Готівка в іноземній валюті» 

31 «Рахунки в банках» 

311 «Поточні рахунки в національній валюті» 

312 «Поточні рахунки в іноземній валюті» 

313 «Інші рахунки в банку у національній валюті» 

314 «Інші рахунки в банку в іноземній валюті» 

33 «Інші кошти» 

331 «Грошові документи в національній валюті» 

332 «Грошові документи в іноземній валюті» 

333 «Грошові кошти в дорозі в національній валюті» 

334 «Грошові кошти в дорозі  в іноземній валюті» 

335 «електронні гроші, номіновані в національній валюті» 

34 «Короткострокові 

векселі одержані» 

341 «Короткострокові векселі одержані в національній 

валюті» 

342 «Короткострокові векселі одержані в іноземній валюті» 

35 «Поточні фінансові 

інвестиції» 

351 «Еквіваленти грошових коштів» 

352 «Інші поточні фінансові інвестиції» 

Джерело: розроблено автором на основі [14; 31] 

 

Рахунки даного класу узагальнюють інформацію по грошових потоках 

підприємства. А саме, рух коштів як в національній так і в іноземній валюті, 

на рахунку в банку чи рух готівки в касі, електронних грошей чи грошових 

документів, векселів чи фінансових інвестицій. Кожен з представлених 

рахунків має свої субрахунки. Деталізують облік з використанням аналітичних 

рахунків. Всі підприємства, використовують субрахунки з Інструкції № 291(зі 

змінами та доповненнями) [8], однак вони можуть і використати свою 
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класифікацію субрахунків для обліку грошових потоків. Крім того 

підприємство може розробити робочий план рахунків та використовувати на 

практиці рахунки третього порядку. 

Рахунок 30 “Готівка” відображає грошові потоки в готівковій формі не 

залежно від валюти проведення операцій.  

Дебет рахунку 30 “Готівка” показує надходження готівки в касу 

підприємства чи організації, а кредит її видача. В кінці періоду (день, тиждень, 

місяць чи рік) підбивають сальдо. Сальдо рахунку 30 “Готівка”  за період 

показує суму наявних коштів в касі підприємства.  

В таблиці 1.5. наведено типову кореспонденцію рахунку 30 “Готівка” з 

обліку готівкових грошових потоків. 

Таблиця 1.5. 

Типова кореспонденція рахунку 30 “Готівка”  з обліку готівкових 

грошових потоків  

Назва операції 

Кореспондуючі 

рахунки 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Погашено заборгованість в іноземній валюті 302 18 

Отримано готівку з банківського рахунку 30 311 

Отримано кошти від покупців 30 36 

Отримано готівку від дебіторів 301 37 

Отримано емісійний дохід в касу підприємства 30 421 

Отримано позику  30 
50 

60 

Повернуто надлишок заробітної плати в касу підприємства 30 661 

Отримано дохід від реалізації 30 70 

Надійшло в касу цільове фінансування 30 48 

Переведено кошти на банківський рахунок 31 30 

Видано кошти підзвітним особам 372 30 

Інкасовано готівку з каси 333 30 

Погашено позику за кошти в касі 50,60 30 

Погашено заборгованість постачальнику 63 30 

Виплачено заробітну плату готівкою 661 30 

 

Джерело: розроблено автором на основі [14] 

Як бачимо, при отримані готівки в касу фірми за дебетом завжди 

відображається рахунок 30 “Готівка”. При цьому при вхідному грошовому 
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потоці в національній валюті за дебетом відображається рахунок 301 “Готівка 

в національній валюті”, а в іноземній валюті - рахунок 302 “Готівка в іноземній 

валюті”. При вихідному грошовому потоці ці субрахунки будуть 

відображатись за кредитом.  

Рахунок 31“Рахунки в банках”  відбиває грошові потоки в безготівковій 

формі не залежно від валюти проведення операцій.  

Дебет рахунку 31“Рахунки в банках”  відображає надходження коштів 

на банківський рахунок підприємства, а кредит - вивід коштів з рахунку 

пов'язано з діяльністю підприємства. Сальдо рахунку за період показує суму 

наявних чи не вистачаючих коштів на банківському рахунку підприємства за 

визначений період.  

Типову кореспонденцію рахунку 31 “Рахунки в банках” з обліку 

безготівкових грошових потоків наведено в таблиці 1.6. 

Таблиця 1.6. 

Типова кореспонденція рахунку 31 “Рахунки в банках”  з обліку 

безготівкових грошових потоків 

 

Назва операції 

Кореспондуючі 

рахунки 

Дебет Кредит 

1 2 3 

Здано готівку в банк 311 301 

Видано кошти з рахунку 301 311 

Сплачено податок 641 311 

Сплачено за товари, роботи, послуги 631 311 

Отримано кошти від споживача 311 361 

Нарахована плата за банківські послуги 92 685 

Сплачено банківські послуги 685 311 

Перераховано кошти на розподільчий рахунок 313 311 

Проведене передоплата за товари, роботи 371 311 

Отримана передоплата від споживача 311 681 

Джерело: розроблено автором на основі [14] 

 

При зарахуванні коштів на банківський рахунок фірми за дебетом 

завжди відображається рахунок  31“Рахунки в банках”. 

При вхідному грошовому потоці в національній валюті за дебетом 

відображається рахунок 311 “Поточні рахунки в національній валюті” або 313 
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“Інші рахунки в банку у національній валюті”, а в іноземній - 312 “Поточні 

рахунки в іноземній валюті” чи 314 “Інші рахунки в банку в іноземній валюті”. 

При вихідному грошовому потоці рахунок 31“Рахунки в банках” 

відображається за кредитом. 

Рахунок 33 “Інші кошти”  відбиває грошові потоки в іншій формі. Сюди 

відносять грошові документи, гроші в дорозі та електронні гроші. 

Дебет рахунку 33 “Інші кошти”  відображає надходження грошових 

документів  в касу підприємства, а кредит їх видача. До грошових документів 

підприємства можуть відноситись поштові марки, проїзні документи тощо. 

Крім того, даний рахунок відбиває суму коштів в дорозі. Сальдо рахунку за 

період показує суму наявних грошових документів підприємства.   

Типову кореспонденцію рахунку 33 “Інші кошти” з обліку безготівкових 

грошових потоків наведено в таблиці 1.7. 

Таблиця 1.7. 

Типова кореспонденція рахунку 33 “Інші кошти”  з обліку 

безготівкових грошових потоків  

Назва операції 

Кореспондуючі 

рахунки 

Дебет  Кредит 

1 2 3 

Оплачені путівки з банківського рахунку 331 311 

Сплачені проїзні документи з банківського рахунку 332 312 

Здана готівка для зарахування на рахунок через інкасаторів 333 301 

Списана вартість іноземної валюти 334 312 

Видані путівки працівникам, куплені за кошти підприємства 92 331 

Оплачена частина вартості путівок за рахунок готівки 301 331 

Зараховано на поточний рахунок виручку 312 332 

Списано грошові кошти в дорозі після їх зарахування на поточний 

рахунок 
311 333 

Списана вартість реалізованої іноземної валюти 942 334 

Перераховані кошти на купівлю валюти 333 311 

Відображені розрахунки з пенсійного збору 651 333 

Джерело: розроблено автором на основі [14; 31] 

Крім того, підприємства ведуть аналітичний облік грошових документів 

та коштів у дорозі в розрізі їх видів. 
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Рахунок 34 “Короткострокові векселі одержані” використовується для 

обліку заборгованості покупців, як в іноземній так і в національній валюті. 

Дебет рахунку відображає отриманий вексель за продану продукцію, а кредит 

погашення векселя з боку покупців. Сальдо рахунку за період показує суму 

наявної заборгованості перед підприємством. Рахунок 34 “Короткострокові 

векселі одержані”  кореспондує з іншими рахунками.  

Нами наведена типова кореспонденція рахунків з обліку вексельних 

грошових потоків в таблиці 1.8. 

     Таблиця 1.8. 

Типова кореспонденція рахунків з обліку вексельних грошових потоків  

Назва операції 

Кореспондуючі 

рахунки 

Дебет Кредит 

Отримані кошти по векселю 31 34 

Відображена вартість реалізованого векселю 85 34 

Списано собівартість товару 902 28 

Нараховані відсотки по векселю 373 746 

Отримані кошти за реалізований вексель 31 377 

Джерело: розроблено автором на основі [14; 31] 
 

Крім того, підприємства ведуть аналітичний облік векселів у розрізі їх 

видів. 

Рахунок 35 “Поточні фінансові інвестиції” призначений для обліку 

грошових потоків від інвестиційної діяльності та грошових еквівалентів. 

Дебет рахунку відображає надходження поточних фінансових інвестицій, а 

кредит відплив фінансових інвестицій. Сальдо рахунку за період показує суму 

наявних поточних фінансових інвестицій підприємством. 

В цілому, облік грошових потоків на підприємстві здійснюється задля: 

- своєчасного та безпомилкового здійснення розрахунків у готівковій чи 

безготівковій формі; 

- формування готівки в касі фірми; 

- вірне документування руху грошей на підприємстві та за його межами; 

- постійний контроль за рухом готівки та безготівкових коштів; 
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- інвентаризації грошових потоків підприємства. 

Побудова обліку грошових потоків на підприємстві має мати системний 

характер та бути безперервним. Грошові потоки є важливим елементом в 

діяльності підприємства, тому їх правильний облік та відображення у 

фінансовій звітності є джерелом оцінки фінансового стану компанії.  

Отже, досліджено, що для обліку грошових потоків використовують 

рахунки третього класу та їх субрахунки. Кожен з рахунків відбиває облік 

відповідних операцій в національній валюті. Кредит рахунків третього класу 

показує вихідний грошовий потік з позиції підприємства, а дебет - вхідний, 

тобто приплив коштів на підприємство. Сальдо ж кожного рахунку показує 

результат грошових потоків підприємства за певний визначений період.                                                                                    
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РОЗДІЛ 2 

  ДІЮЧА ПРАКТИКА З ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ГРОШОВИХ 

ПОТОКІВ ТА ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ НА СТОВ "НИВА" 

 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика підприємства СТОВ 

"НИВА" 

 

СТОВ “НИВА” (надалі товариство, підприємство) зареєстровано 21 

березня 2003 року, згідно наказу Міністерства сільського господарства. 

Підприємство розташовано в Черкаській області. За час своєї діяльності воно 

не змінювало адреси реєстрації. Підприємство не входить до жодного 

об'єднання підприємств і не має відокремлених підрозділів і дочірніх 

підприємств [37].  

Загальну характеристику паспорту СТОВ “НИВА” представлено нами в 

таблиці 2.1.  

  Таблиця 2.1. 

Паспорт СТОВ “НИВА” 

Повне найменування    Сільськогосподарське товариство з обмеженою 

відповідальністю «НИВА» 

Назва англійською AGRICULTURAL LIMITED LIABILITY COMPANY 

NYVA (NYVA ALLC) 

Організаційно-правова форма   товариство з обмеженою відповідальністю 

Код ЄДРПОУ 21352743 

Місце знаходження   Україна, 19646, Черкаська область, Черкаський 

район, село Чорнявка, вулиця Гагаріна, будинок 2 

Галузь   Сільське господарство 

Види діяльності  за КВЕД   01.50 Змішане сільське господарство 

Кількість працівників 73 

Статутний капітал   10 000 000 грн 

         Джерело: складено автором на основі [37-38] 

 

 СТОВ “НИВА” працює у сфері змішаного сільського господарства. 

Крім того, воно здійснює і ряд інших видів діяльності згідно статуту (Додаток 

А). Основні та додаткові види діяльності  зображені на рисунку 2.1.  

https://opendatabot.ua/c/kved/A/01.50
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Основний вид 

діяльності 

 
Інші види діяльності 

   

01.50 Змішане 

сільське 

господарство 

 46.21 Оптова торгівля зерном 

46.23 Оптова торгівля живими тваринами 

01.13 Вирощування овочів і баштанних культур, коренеплодів і 

бульбоплодів 

68.20 Надання в оренду й експлуатацію власного чи 

орендованого нерухомого майна 

77.31 Надання в оренду сільськогосподарських машин і 

устатковання 

01.11 Вирощування зернових культур  

46.31 Оптова торгівля фруктами й овочами 

49.41 Вантажний автомобільний транспорт 

52.10 Складське господарство 

68.10 Купівля та продаж власного нерухомого майна 

77.12 Надання в оренду вантажних автомобілів 

 

  

Рис. 2.1. Основні та додаткові види діяльності СТОВ “НИВА” за 2021-2023р. 

      Джерело: складено автором на основі [38] 

 

Метою діяльності СТОВ “НИВА”, як і будь-якого підприємства є 

отримання максимально можливого прибутку від здійснення основної та 

інших видів діяльності та від проведення інших операцій відповідно до вимог 

законодавства та інтересів його власників. Для цього на досліджуваному 

підприємстві дотримані всі мінімальні технічні та просторові умови, 

інформація про продукцію є обов’язковою, а також визначено робочий час. 

Підприємство забезпечує безперебійну доставку та отримання товару в 

найкоротші терміни. Це забезпечується за рахунок широко розвиненої 

логістичної мережі та достатнім запасом товарів на складі.  

Щодо управління персоналом, то тут дотримуються правила на 

довгострокову співпрацю через інвестиції в розвиток. На підприємстві 

ефективно функціонує система управління знаннями, реалізована у форматі 

наставництва і навчальних тренінгів. Результатом є не тільки передача 

професійного досвіду, але і спадкоємність основ корпоративної культури, 

прискорений процес адаптації нових членів команди. СТОВ “НИВА”  
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пред'являє високі вимоги до культури бізнесу, компетентності і 

відповідальності своїх співробітників.  

У роботі з персоналом запроваджена диференційована система 

мотивації. Це забезпечує оптимізацію витрат. При цьому на досліджуваному 

товаристві враховані регламентні вимоги держави. Все це дає додаткову 

впевненість персоналу в отриманні заробітної плати, плюс є додатковий 

мотиватор виконувати роботу понад норми задля отримання додаткового 

заробітку. 

Організаційна структура СТОВ“НИВА” відображає, як розподіляються 

посади, ролі та обов’язки на підприємстві. Це допомагає визначити, хто перед 

ким підпорядковується та звітує і хто приймає управлінське рішення. 

Організаційна структура СТОВ “НИВА” є лінійно-функціональною. Через 

поєднання лінійних відділів з функціональними, на підприємстві відбувається 

поділ повноважень та обов’язків, спрощується управління та контроль, які 

зображені на рисунку 2.2. 

 

Рис. 2.2. Організаційна структура СТОВ “НИВА” за 2021-2023рр. 

     Джерело: складено автором за даними підприємства 

 

Управління товариством станом на січень 2024 року здійснює директор 

в особі Приймачук Дмитро Олегович, згідно своєї посадової інструкції: 

СТОВ 
«НИВА»

Функціональні 
підрозділи

Бухгалтерія

Агрономічний 
відділ

Обслуговуюче 
господарство

Агрогараж

Відділ 

постачання

Заправна

станція

Допоміжне 
господарство

Склад 1

Склад 2
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- координує роботу колективу; 

- формує структуру та кадрову політику; 

- організовує збутову та маркетингову політику; 

- розробляє план розвитку товариства; 

- здійснює її представництво в органах місцевої та державної влади; 

- веде перемовини з постачальниками та замовниками тощо.  

Йому підпорядковуються три підрозділи: функціональний, 

обслуговуючий та допоміжний. 

 Облік господарської діяльності проводить бухгалтерія підприємства на 

підставі Наказу про облікову політику від 31 грудня 2020 року №13 СТОВ 

“НИВА” (Додаток Б). Вона співпрацює з іншими підрозділами. Оскільки, 

СТОВ “НИВА” є малим підприємством, то бухгалтерська служба займається 

як обліковими, так і фінансовими та юридичними питаннями. Бухгалтер 

відповідає за грошові, договірні та інші документи, складає бухгалтерську 

звітність та інші необхідні для діяльності документи. 

Основні завдання головного бухгалтера Хижняк Н.Г. на  СТОВ “НИВА” 

згідно посадової інструкції (Додаток  В): 

– проведення аналізу та виявлення резервів для економічної 

ефективності; 

– аналіз та контроль цін на товари та послуги; 

– складання річного плану розвитку підприємства та фінансової 

звітності; 

– складання бухгалтерських та податкових документів; 

– аналіз шляхів зниження витрат; 

– розробка норм праці, виробітку, трудомісткості, контроль їх 

застосування; 

– вивчення робочого часу та його аналіз з використанням різних методів. 

 Основні характеристики облікової політики СТОВ “НИВА” 

представлено в положенні про облікову політику (Додаток Б).  



 33 

Структура бухгалтерії  СТОВ “НИВА”  проста та має такий вигляд, який 

зображений на рисунку 2.3.  

 

 

 

 

Рис. 2.3. Структура бухгалтерії СТОВ “НИВА” за 2021-2023рр. 

Джерело: побудовано за даними підприємства 

 

Товариство “НИВА” має автоматизовану частину обліку. 

Бухгалтерський облік на підприємстві ведеться із застосуванням 

комп’ютерної програми 1С:Бухгалтерія.  

У своїй роботі, бухгалтерія СТОВ “НИВА” керується ЗУ «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність»[10], який встановлює єдині 

правила обліку для всіх операцій та підприємств України, а також визначає 

правила збирання, реєстрації та відображення інформації, та іншими 

нормативними документами.  

Нами проведено аналіз основних фінансово-економічних показників 

діяльності підприємства СТОВ “НИВА” за 2021-2023 рр. на підставі даних з 

фінансової звітності, які представлені в таблиці 2.2 (Додаток  Г-Е). 

Таблиця 2.2. 

Аналіз основних економічних показників діяльності СТОВ “НИВА” за 

2021-2023рр., тис. грн.                                                                  

№ Показники 2021 рік 2022 рік 2023 рік 

Відхилення 

2022/ 

2021 

(+,-) 

2022/ 

2021 

(%) 

2023/ 

2022 

(+,-) 

2023/ 

2022 

(%) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 Чистий дохід від 

реалізації продукції 

тис.грн 

71864 57377 131160,4 -14487 -20,2 73783,4 128,6 

2 Собівартість 

реалізованої 

продукції, тис.грн 

42378,1 46397 121738 4018,9 9,5 75341,0 162,4 

Бухгалтерія СТОВ “НИВА” 

Бухгалтер-касир Економіст Головний бухгалтер 
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       Продовження табл. 2.2. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3 Середньоспискова 

чисельність 

працюючих, чол. 

73 54 77 -19,0 -26,0 23,0 42,6 

4 Продуктивність 

праці, 

тис.грн/чол 

984,4 1062,5 1703,4 78,1 7,9 640,8 60,3 

5 Фонд оплати праці, 

тис.грн 
6116319,6 5568393,6 12838610 -547926,0 -9,0 7270216,8 130,6 

6 Середньомісячна 

заробітна плата, 

тис.грн 

6982,1 8593,2 13894,6 1611,1 23,1 5301,4 61,7 

7 Середньорічна 

вартість основних 

засобів, тис.грн 

67189,9 94342,4 93931,8 27152,6 40,4 -410,6 -0,4 

8 Фондовіддача, 

тис.грн 
1,1 0,6 1,4 -0,5 -43,1 0,8 129,6 

9 Середньорічні 

залишки оборотних 

засобів, тис.грн 

130047,8 140142,1 142042,1 10094,3 7,8 1900,0 1,4 

10 Коефіцієнт обороту, 

оборотів 
0,6 0,4 0,9 -0,1 -25,9 0,5 125,5 

11 Тривалість одного 

обороту, днів 
651,5 879,3 389,9 227,8 35,0 -489,4 -55,7 

12 Чистий прибуток, 

тис.грн 
23419,2 18,9 16552,2 -23400,3 -99,9 16533,3 87477,8 

13 
Рентабельність 

реалізованої 

продукції, % 

 

55,3 
_ 

 

13,6 

 

-55,2 

 

-99,9 

 

13,6 

 

  33277,8 

14 
Рентабельність 

продажу, % 
32,6 _ 12,6 -32,6 -99,9 12,6 38211,5 

Джерело: розраховано автором за даними додатків Г-Е 

 

На основі проведеного аналізу господарської діяльності підприємства 

встановлено, що у 2022 році характерне погіршення фінансового становища. 

Це було викликано зокрема: 

-скороченням чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) на 20,2% через військову російську агресію; 

-зростання собівартості виробленої продукції, що негативно впливає на 

прибутковість; 
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-середньоспискова чисельність працівників скоротилася на 26% або на 

19 чоловік, через відбуття їх  на фронт та переїзд у більш безпечні регіони; 

-фондовіддача виробничих фондів скоротилася на 0,5 грн., через ріст їх 

вартості та скорочення реалізації; 

-оборотність оборотних фондів скоротилася, що призвело до росту 

тривалості обороту на 35% або на 227,8 днів; 

-чистий прибуток скоротився на 23400,3 тис. грн., або на 99,9% разом з 

тим і під впливом скорочення інших операційних доходів. 

Тобто, можемо констатувати, що у 2022 році скорочення реалізації 

продукції та витрат на неї призвело до росту заборгованості підприємства та 

скорочення рентабельності майже  по всіх показниках. 

Щодо 2023 року, то підприємство пристосувалось до нових умов 

діяльності та стабілізувало свою роботу. Попит на продукції сільського 

господарства зріс. Купівельна спроможність населення зросла і обсяг 

реалізації підприємства відповідно.  

Підприємство наростило інші операційні доходи від додаткових видів 

діяльності (зокрема СТОВ “НИВА”  надавало в оренду рухоме та нерухоме 

майно та проводило оптову торгівлю продуктами сільського господарства), що 

забезпечило йому зростання чистого доходу. 

Позитивно на фінансовий результат господарювання СТОВ «НИВА» 

вплинуло наступне: 

-зростання попиту на сільськогосподарську продукцію з боку населення  

який призвів до зростання реалізації на 128,6%; 

-нарощення інших операційних доходів більше ніж втричі позитивно 

вплинуло на кінцевий фінансовий результат і чистий прибуток значно зріс – 

на 16533,3 тис.грн, або 87477,8%. 

-нарощення чисельності працівників на 42,6% дозволило налагодити та 

розширити використання робіт; 

-середньомісячна заробітна плата працівників також зросла на 61,7%. Це 

забезпечило зростання і продуктивності праці на 60,3%; 
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-середньорічна вартість основних фондів хоч і скоротилася на 0,4%, 

однак їх фондовіддача зросла на 0,8 грн., або на 129,6%, що говорить про їх 

більш ефективне використання; 

- відбувся приріст оборотних активів, що був зумовлений ростом 

дебіторської заборгованості та грошових коштів; 

-разом з тим і зросла оборотність активів, тривалість обороту скоротився 

на 489,4 дні, або на 55,7% завдяки ефективному управлінні щодо формування 

запасів; 

Отже, позитивна динаміка більшості показників на кінець 2023 року 

викликана зростанням чистого прибутку, рентабельності реалізованої  

продукції і рентабельності продажу.  

Аналіз динаміки показників платоспроможності та фінансової стійкості 

підприємства  проведений на СТОВ “НИВА” за 2021-2023рр. дані, які 

представлені в таблиці 2.3. (Додаток  Г-Е ) 

Таблиця 2.3. 

Аналіз динаміки показників платоспроможності та фінансової стійкості 

підприємства СТОВ “НИВА” за 2021-2023рр. 

№ Показники 2021 рік 2022 рік 2023 рік 
Нормативне 

значення 

Відхилення 

2022/2021 

+/- 

2023/2022 

+/- 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Коефіцієнт 

зносу основних 

засобів 

0,199 0,268 0,335 <0,64 0,069 0,067 

2 Коефіцієнт 

придатності 
0,801 0,732 0,665 >0,5 -0,069 -0,067 

3 Частка ОЗ в 

активах 
0,741 0,564 0,819 - -0,178 0,255 

4 Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,004 0,013 0,010 >0 збільшення 0,009 -0,003 

5 Коефіцієнт 

швидкої 

ліквідності 

0,168 0,216 0,127 0,6 - 0,8 0,047 -0,089 

6 Коефіцієнт 

загальної 

ліквідності 

0,387 0,541 0,494 >1 0,154 -0,047 
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Продовження табл. 2.3. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

7 Коефіцієнт 

фінансової 

стійкості 

0,112 0,110 0,510 ≥0,7 -0,002 0,4 

8 Маневреність 

власного 

капіталу 

(5,367) (4,173) (0,992) збільшення 1,194 1,2 

9 Чистий 

оборотний 

капітал 

(87310,5) (93010,7) (58378,9) >0 збільшення -5700 34631,8 

Джерело: розраховано автором за даними додатків Г-Е 

 

За результатами аналізу динаміки показників платоспроможності та 

фінансової стійкості підприємства СТОВ “НИВА” спостерігається стійка 

тенденція зношеності основних фондів СТОВ “НИВА”. 

 З року в рік коефіцієнт зносу зростає у 2022 та 2023 роках. Відбулося це 

за рахунок неможливості підприємства оновити свої основні засоби через 

складну військову ситуацію в країні та неможливість здобування додаткових 

витрат. Разом з тим сума нарахованої амортизації зростає, що приводить до 

скорочення їх залишкової вартості. Зношення основних засобів на третину, що 

простежується у 2023 році, негативно впливає на роботу підприємства та 

потребує додаткових витрат. Разом з тим скорочується придатність ОЗ на 

СТОВ “НИВА”. 

Про стабільність підприємства та можливість ведення активної 

діяльності в умовах відсутності кредитних коштів та зовнішніх джерел 

фінансування говорять досить високі показники ліквідності. Так, коефіцієнт 

абсолютної ліквідності значно зростає у 2022 році через ріст наявних 

грошових коштів та їх еквівалентів. Однак скорочення їх у 2023 році 

послабило абсолютну ліквідність підприємства.  

Коефіцієнт швидкої ліквідності також коливається у 2022 та 

скорочується у 2023 роках. Така динаміка була знову ж таки викликана зміною 

суми грошових коштів та їх еквівалентів та дебіторської заборгованості (а саме 

зростання сум продажів у кредит, та оплата рахунків за раніше поставлену 
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продукцію з боку покупців у 2023 році). Така ж сама тенденція і з показником 

загальної ліквідності, хоча його значення наближається до нормативного, що 

є позитивним результатом роботи досліджуваного  підприємства.  

Коефіцієнт маневреності власного капіталу від'ємний, що говорить про 

високу залежність СТОВ “НИВА” від позик. Вкрай негативно для 

підприємства є таке зростання даного показника протягом трьох останніх 

років через нарощення частки власного капіталу. Це підтверджує і негативне 

значення чистого оборотного капіталу яке менше 0, що відображає його 

невиважену фінансову політику. Це підтверджує і чистий оборотний капітал, 

оскільки його значення менше нуля. 

Отже, за результатами дослідження за 2021-2023 роки нами встановлено, 

що СТОВ “НИВА” є неліквідним товариством. В нього простежується висока 

залежність від позикового капіталу через низьку частку власних коштів. Але 

позитивним є збереження рентабельності за результатами господарювання на  

СТОВ “НИВА. Також досліджуване підприємство  не зважаючи на воєнний 

стан в країні у 2022-2023 роках зберегло своє фінансове становище і  

отримувало прибуток. Завдяки сумісній роботі керівника та підрозділів 

підприємства, щодо стабілізації діяльності в існуючих деструктивних умовах, 

прибутковість його стабілізується. Так, позитивним фактором в роботі 

підприємства є покращення майже всіх  показників на кінець 2023 року після 

їх значного негативного скорочення у 2022році. 

 

 

2.2. Документування обліку грошових потоків на підприємстві 

СТОВ “НИВА” 

 

У своїй діяльності СТОВ “НИВА” керується ЗУ «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність»[10], який встановлює єдині правила обліку для 

всіх операцій та підприємств України, а також визначає правила збирання, 

реєстрації та відображення інформації, та іншими нормативними документами. 
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Підприємство проводить розрахунки за своїми операціями в готівковій і в 

безготівковій формі. Готівкові операції проводяться через касу. Касир 

підприємства, в своїй діяльності виконує вимоги положення про касові операції. 

“Касир - дійова головна особа в касі , але насамперед до того як він почне 

виконувати свої обов’язки та завдання, його необхідно ознайомити під підпис 

із положенням та укласти договір про повну матеріальну відповідальність” [33]. 

Для реєстрації в обліку операцій з грошовими потоками підприємство 

СТВО “НИВА” за досліджуваний період використовує типові форми 

документування. Так, надходження готівки в касу підприємства та вибуття з неї 

оформлюється документами форми КО-1 - КО-4, які представлені на рисунку 

2.4. 

 

Рис. 2.4. Документи, що оформлюють при руху готівки в касі на СТОВ 

“НИВА” за 2021-2023 рр. 

Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

 

Надходження готівки в касу СТОВ “НИВА” супроводжується випискою 

ПКО (Додаток Є). Необхідною умовою є вказання причини оформлення ордера, 

суми та прикладання додаткових документів. Бухгалтер Хижняк Н.Г. 

обов'язково підписує такі ордери та реєструє  в Журналі реєстрацій ордерів.  

Прибуткові ордери, які оформлюються на СТОВ “НИВА” касовий ордер 

1  та 2 були виписані через отримання коштів за договором купівлі-продажу. 

Так, перший ордер був оформлений на отримання готівки в сумі 599,98 грн від 

КО-1
Прибутковий касовий ордер (первинний документ, застосовується для
оформлення надходжень готівки до каси підприємств)

КО-2
Видатковий касовий ордер (первинний документ, що застосовується для
оформлення видачі готівки з каси підприємств)

КО-3
Журнал реєстрації прибуткових та видаткових касових ордерів
(документ, що застосовується для реєстрації прибуткових та видаткових
касових ордерів та інших касових документів)

КО-4
Касова книга (документ установленої форми, що застосовується для
здійснення первинного обліку готівки в касі)
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Вороного П. Г., а другий - на суму 9441,89 грн від Берези Г. М. Іншою причиною 

отримання коштів у касу підприємства на суму 15 тис. грн за договором надання 

ПФД від Кучеренко М.О. 

 Всі оформлені ордери передаються в касу. Касир СТОВ “НИВА”  

Яворська І.В. перевіряє ордер та приймає готівку від осіб зазначених в ордері. 

Обов'язковою вимогою є оприбуткування ордеру в день оформлення. Після 

завершення операції касир Яворська І.В.  видає чек та робить відповідну 

відмітку на ордері. Далі касир робить  запис у касовій книзі.  

Крім отримання коштів, каса досліджуваного підприємства також і видає 

їх за вимогою. Видачу коштів супроводжують формуванням видаткового 

касового ордеру (Додаток Ж). Необхідною умовою є вказання причини 

оформлення ордера, суми та прикладання додаткових документів. Бухгалтер 

Хижняк Н.Г., касир Яворська І.В. та директор Приймачук Д.О. підприємства 

обов'язково підписує такі ордери та реєструє  в Журналі реєстрацій ордерів. 

Ознайомились з видатковими ордерами, які оформлюються на СТОВ 

“НИВА”. Так, 5 січня 2024 року було куплено ПММ у Моцар О. І. на суму 

795,00 грн за готівкові кошти. У 2024 році було видано кошті з каси на виплату 

матеріальної допомоги за заявою Кошового О. О на суму 2000 грн. та на виплату 

орендної плати власникам земельних ділянок на суму 12700 грн.  Кожен 

видатковий ордер підписаний керівником СТОВ “НИВА”, його головним 

бухгалтером Хижняк  Н.Г. та касиром Яворською  І.В.. 

Після цього, касир зобов'язаний  перевірити дані особи, що прийшла 

отримати кошти (це може бути її паспорт) та якщо дані збігаються з даними 

ордера, то він видає готівку на руки. Далі касир Яворська І.В. робить запис у 

касовій книзі (Додаток З). Важливим є зробити дану операцію в день виписки 

ордеру, в іншому випадку такий ордер анулюють та виписують новий.  

Аналіз видаткових ордерів дає змогу визначити такі напрями видачі 

готівки СТОВ “НИВА”:  

- виплата матеріальної допомоги; 

- оплата товарів; 
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- оплата праці; 

- закупівля сировини; 

- виплата орендної плати тощо. 

Робота бухгалтера Хижняк Н.Г. важлива і в сфері перевірки правильності 

оформлення ордерів, касової книги та Журналі реєстрації. Так, важливо не 

допускати виправлень чи закреслень, затирань та використання різних чорнил.  

Враховуючи всі особливості оформлення видаткових (Додаток Ж) та 

прибуткових (Додаток Є) касових ордерів, сформовано схему документального 

оформлення грошових потоків через касу СТОВ  “НИВА” , яку представлено  

на рисунку 2.5. 

Схема включає такі етапи: 

- оформлення первинних документів. 

- перевірка та підтвердження первинних документів. 

- внесення записів до касової книги. 

- зберігання первинних документів. 

- підготовка звітності. 

- здача готівки до банку . 

Схема документального оформлення грошових потоків через касу СТОВ 

"НИВА" є важливою частиною системи внутрішнього аналізу досліджуваного 

підприємства. Вона допоможе  забезпечити: 

- точність та достовірність обліку грошових потоків. 

- законність та економічну доцільність витрачання готівкових коштів. 

- збереження готівкових коштів. 
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Рис. 2.5. Документальне оформлення грошових потоків 

 через касу СТОВ “НИВА” 

Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

 

Обов'язковим для СТОВ “НИВА” є встановлення ліміту залишку готівки 

в касі. Наказ відображає про ліміт, що встановлюється за даними середньо 

денної видачі готівки з каси за три місяці поспіль. Наказ на встановлення ліміту 

залишку в касі, станом на 1 січня 2023 року становив 21 тис. грн. (Додаток  И). 

При цьому ліміт може бути переглянутим у випадку зміни в законодавстві 

України або значних змін в надходженнях чи видатках готівки з каси 

підприємства. Касир зобов'язаний стежити за лімітом залишку, а бухгалтер 

Виписує ордер

Реєструє ордер в журналі реєстрацій прибуткових та видаткових

касових документів
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печатки

Підписує ордер та проставляє печатку

Передає підписаний ордер касиру
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ордер видатковий)

Бухгалтер

Бухгалтер

Бухгалтер

Гол. бухгалтер
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Підписує касовий ордер та видає квитанцію особі (якщо готівку

було внесено до каси)

В кінці дня підраховує операції, виводить залишки в касовій

книзі, формує касовий звіт та передає звіт та залишки

бухгалтеру під підпис в касовій книзі
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Підписує звіт касира після перевірки записів у касовій книзі

Касир

Касир

Касир

Касир

Бухгалтер
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перевіряє дотримання касової дисципліни. Якщо виявлено надлишок в касі по 

закінченні дня, тоді касир здає кошти в банк на рахунок. 

Обслуговуючим банком СТОВ “НИВА” є  АТ КБ “ПРИВАТБАНК”, 

номер рахунку: UA943052990000026003011611347. Крім зарахування готівки, 

обслуговуючий банк проводить і інші розрахунки на вимогу досліджуваного 

підприємства. Для цього бухгалтер оформлює та подає платіжну інструкцію 

(Додаток К).  

Платіжна інструкція це документ, який надає право банку перевести 

кошти на рахунок отримувача. Представлено схему безготівкових розрахунків  

з використанням платіжної інструкції на рисунку 2.6. 

 

 

Рис. 2.6. Схема документообігу СТОВ «НИВА» з використанням 

платіжної інструкції 

Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

 

Так, бачимо, що для проведення розрахунків бухгалтер відправляє 

документи покупцеві та платіжну інструкцію в банк. Банк СТОВ “НИВА” 

передає платіжну інструкцію в банк покупця. Після отримання документу банк 

ТОВ “НИВА”

1.Відправка документів, що
підтверджують необхідність платежу Покупець (отримувач

коштів)

1
.З

д
ач

а
Т

О
В

“Н
И

В
А

”
п

л
ат

іж
н

о
ї

ін
ст

р
у

кц
ії

в
3

аб
о

4
п

р
и

м
ір

н
и

к
ах

н
а

ін
к
ас

о

7
.П

ер
ер

ах
у

в
ан

н
я

к
о

ш
ті

в
н

а
р

ах
у

н
о

к
Т

О
В

“Н
И

В
А

”
і

сп
о

ві
щ

ен
н

я
й

о
го

п
ро

ц
е

4
.

С
п
о

в
іщ

ен
н
я

п
ок

у
п
ц

ю
п

р
о

н
ад

х
о

д
ж

ен
н
я

п
л
ат

іж
н
о

ї
ін

ст
р

у
кц

ії

5
.
В

ід
п

р
ав

к
а

о
п

л
ач

ен
о

їп
л
ат

іж
н
о

ї
ін

ст
р

у
кц

ії

АТ КБ “Приватбанк”

2. Відправка платіжної інструкції в 2
примірниках в банк платника

6.Сповіщення про оплату рахунку

Відділення банку, що

обслуговує покупця



 44 

покупця повідомляє про це свого клієнта та отримує від нього підтвердження 

на оплату. Банк покупця передає оплату в банк СТОВ “НИВА”. Останній в свою 

чергу повідомляє підприємство про зарахування коштів на рахунок.  

Отже, з проведеного дослідження нами встановлено, що СТОВ «НИВА» 

керується нормативними актами України та оформлює документи відповідно 

до їх рекомендацій. Підприємство проводить розрахунки як через банк так і 

через касу. Для реєстрації в обліку операцій з грошовими потоками 

підприємство СТОВ “НИВА” використовує типові форми документування. Для 

касових операцій на підставі наказу, встановлений ліміт залишку на кінець дня, 

а для банківських переказів використовується платіжна інструкція. 

 

 

2.3. Синтетичний та аналітичний облік грошових потоків на 

підприємстві СТОВ “НИВА” 

 

Як ми вже зазначили вище, підприємство СТОВ “НИВА” проводить свої 

грошові потоки через розрахунки готівкою та з використанням послуг банку. 

Всі ці розрахунки проводяться в національній та іноземній валюті. Облік 

надходження і вибуття готівки на підприємстві простий і 

зрозумілий. Транзакції реєструються лише тоді, коли гроші надходять або 

виводяться з рахунку.  

Для обліку готівки підприємство використовує рахунок 30 “Готівка”. 

Бухгалтер Хижняк Н.Г. підприємства реєструє операції з надходження готівки 

за дебетом даного рахунку, а вибуття за його кредитом. В кінці дня чи іншого 

звітного періоду визначається результат надходження та видачі готівки, тобто 

визначається сальдо рахунку 30 “Готівка”. 

Рахунок 30 “Готівка”, що використовується на підприємстві має свою 

структуру і представлено на рисунку 2.7. 

 

 

30 “ГОТІВКА” 

301 “Готівка в національній валюті” 
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Рис.2.7. Структура рахунку 30 “Готівка” СТОВ “НИВА” 

Джерело: складено автором 

 

Розглядаючи (Додаток Л), бачимо, що аналітичний облік готівки СТОВ 

"НИВА" ведеться за кожною окремою операцією. За кожним видом видачі, 

отримання готівки підприємство відкриває субрахунки четвертого порядку.  

На основі наявних даних сформовано кореспонденцію рахунків з руху 

готівкових потоків в касі СТОВ "НИВА" , яку представлено в таблиці 2.4. 

      Таблиця 2.4. 

Кореспонденція рахунків з обліку готівкових грошових потоків по 

рахунку 30 “Готівка” на СТОВ “НИВА” за 2023-2024рр. 

№ 
Зміст господарської 

операції 
Документ 

Кореспондуючі рахунки Сума, 

грн Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 

1 

Отримано готівкові 

кошти за договором 

купівлі-продажу 

продукції від 

Вороного П. Г. 

ПКО 

 (Додаток Є) 

301  

«Готівка в 

національній 

валюті» 

361 

«Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

599,98 

2 

Отримано готівкові 

кошти за договором 

купівлі-продажу від 

Берези Г. М. 

ПКО  

(Додаток Є) 

301 

«Готівка в 

національній 

валюті» 

6811 

«Зобов'язання 

за податковими 

надходженням

и» 

9441,89 

3 

Отримано готівкові 

кошти від Кучеренко 

М. О. за договором 

надання ПФД 

ПКО 

(Додаток Є) 

301 

«Готівка в 

національній 

валюті» 

3771 

«Розрахунки зa 

виданими 

авансами» 

15000,0 

4 

Отримано готівкові 

кошти  від Столярчук 

Л. Г.  

Касова 

книга  

(Додаток З) 

301 

«Готівка в 

національній 

валюті» 

361 

«Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

1300,00 

5 
Видано кошти Моцар 

О.І. для купівлі МПП 

ВКО  

(Додаток Ж) 

3721 «Розрахунки 

з підзвітними 

особами» 

301«Готівка в 

національній 

валюті» 

795,00 

6 

Виплачена МГД за 

заявою Кошового 

О.О. 

ВКО 

(Додаток Ж) 

3771 «Розрахунки 

зa виданими  

авансами» 

301«Готівка в 

національній 

валюті» 

2000,00 

Продовження табл. 2.4. 

1 2 3 4 5 6 
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7 

Видано готівку з каси 

для виплати орендної 

плати власникам 

земельної ділянки  

ВКО 

(Додаток Ж) 

6856 

«Розрахунки за 

оренду землі та 

майна» 

301  

«Готівка в 

національній 

валюті» 

12700,00 

8 

Проведена виплата 

заробітної плати з 

каси підприємства: 

Кулимиг О. М. 

Ворома А. О. 

Вороний О. А. 

Бас З. М. 

Швець М.Т. 

Видаткова 

відомість  

(Додаток Л) 

 

661  

«Розрахунки за 

виплатами 

працівникам» 

 

301 

«Готівка в 

національній 

валюті» 

 

3480,00 

5020,00 

2150,00 

10040,00 

6350,00 

Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

 

Як і було зазначено раніше, рахунок 30 “Готівка”,  відображається в 

дебеті при надходженні готівки, а в кредиті - при видачі коштів з каси 

підприємства. На основі даних операцій бухгалтер підприємства складає 

Журнал 1.1 (де відображається рух коштів за дебетом рахунку 30 “Готівка”) та 

Відомість 1.1 (де відображається рух коштів за кредитом рахунку 30“Готівка”). 

На наступному кроці дані заносяться у Головну книгу та складається оборотна 

відомість. В кінці року Баланс та Звіт про фінансові результати відбивають 

кінцеву інформацію по руху готівки на СТОВ “НИВА”. Безготівкові 

розрахунки – це списання або облікові витрати, які не передбачають оплати 

готівкою. Щодо обліку безготівкових коштів підприємство використовує 

рахунок 31 “Рахунки в банку”.  

Рахунок 31“Рахунки в банку”, що використовується на підприємстві має 

свою структуру і зображено нами  на рисунку 2.8. 

 

 

 

Рис. 2.8. Структура рахунку 31 “Рахунки в банку” 

СТОВ “НИВА” станом за 2021-2023рр. 

Джерело: складено автором 

Операції з надходження коштів на банківський рахунок підприємства 

реєструються за дебетом даного рахунку, а відрахування коштів з рахунку за 

31 “РАХУНКИ В БАНКУ” 

311 “Поточні рахунки в національній валюті” 



 47 

його кредитом. В кінці дня чи іншого звітного періоду визначається результат 

надходження та видачі готівки, тобто визначається сальдо рахунку 31“Рахунки 

в банку”.  

Аналізуючи (Додаток М), встановлено, що аналітичний облік 

безготівкових розрахунків на СТОВ "НИВА" ведеться за кожною окремою 

операцією. Крім того, бухгалтер СТОВ "НИВА" завжди відображає всі 

безготівкові операції  у звіті про фінансові результати, оскільки вони 

безпосередньо впливають на загальний чистий дохід підприємства, але не 

впливають на рух грошових коштів. 

На основі наявних даних сформуємо кореспонденцію рахунків з обліку 

безготівкових  грошових потоків СТОВ "НИВА" , які зображено в таблиці 2.5. 

Таблиця 2.5. 

Кореспонденція рахунків з обліку безготівкових грошових потоків  

СТОВ “НИВА” за 2023-2024рр.                                                                                                                                 

№ Назва операції Документ 
Кореспондуючі рахунки 

Сума 
Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 6 

1 

Оплачено 

рахунок за 

скраплений газ   

Платіжна 

інструкція  

(Додаток 

К) 

91 

«Загальновиробничі 

витрати» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

5830,00 

2 

Проведена 

передоплата за 

електроенергію 

Платіжна 

інструкція 

(Додаток 

К) 

91 

«Загальновиробничі 

витрати» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

73906,56 

3 

Оплачено 

рахунок за 

послуги з 

сушки 

кукурудзи 

Платіжна 

інструкція  

(Додаток 

К) 

361 «Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

814025,04 

4 

Нараховано та 

сплачено 

аліменти із 

заробітної 

плати 

Підмогильного 

В.М. 

Платіжна 

інструкція 

(Додаток 

К) 

661 «Розрахунки за 

виплатами 

працівникам» 

685 «Розрахунки з 

іншими 

кредиторами» 

685 «Розрахунки з 

іншими 

кредиторами» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

9046,07 

 

 

 

9046,07 

 

Продовження табл. 2.5. 
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1 2 3 4 5 6 

5 
Сплачено 

військовий збір 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(Додаток 

М) 

642 «Розрахунки за 

обов'язковими 

платежами» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

16062,95 

6 
Виплачено 

заробітну плату 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(Додаток 

М) 

661 «Розрахунки за 

виплатами 

працівникам» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

835406,17 

7 

Оплачено 

рахунок за 

засоби захисту 

рослин 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(Додаток 

М) 

361 «Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

113786,24 

8 

Надійшли  

кошти за 

продаж 

картоплі 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(Додаток 

М) 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

361 «Розрахунки з 

вітчизняними 

покупцями» 

287108,64 

9 

Надійшли 

кошти за 

продаж товарів 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(Додаток 

М) 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

361  «Розрахунки 

з вітчизняними 

покупцями» 

672143,81 

10 

Оплачено 

поставлене 

програмне 

забезпечення 

Оборотно-

сальдова 

відомість 

(дод. М) 

371 «Розрахунки за 

виданими авансами» 

311 «Поточні 

рахунки в 

національній 

валюті» 

1250,00 

     Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

 

Як і було зазначено раніше, рахунок 31 “Рахунки в банку” 

відображається в дебеті при надходженні коштів на банківський рахунок 

підприємства. Це відбувається зарахуванні коштів від покупців на підставі 

виписаного рахунку та отриманні готівки з каси досліджуваного  підприємства. 

При надходженні грошових потоків, наприклад зарахування коштів на 

поточний рахунок від продажу товарів підприємство СТОВ «НИВА» 

використовує рахунок 36  «Розрахунки з покупцями тa замовниками». При 

відрахуванні коштів з поточного рахунку сума записується в кредиті.  Кошти 

списуються на погашення заборгованості, загальновиробничі витрати, сплату 

податків, розрахунків з працівниками та видачу авансів. 
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Як і по рахунку 30 “Готівка”, на основі кредиту та дебету рахунка 

31“Рахунки в банку”  бухгалтер підприємства складає Журнал 1.2 (по дебету 

рахунку 31“Рахунки в банку”) та Відомість 1.2 (по кредиту рахунку 

31“Рахунки в банку”). Далі дані заносяться у Головну книгу та оборотну 

відомість. В кінці року Баланс та Звіт про фінансові результати відбивають 

кінцеву інформацію про безготівкові розрахунки СТОВ “НИВА”. 

Оскільки, операції в іноземній валюті здебільшого здійснюються у 

безготівковій формі, то СТОВ “НИВА” враховує при цьому і курсову різницю. 

Курсова різниця враховується в інші операційні доходи підприємства. При 

зростанні курсу валют курсова різниця позитивна, тому відображається в 

кореспонденції з рахунком 714 “Дохід від операційної курсової різниці”. При 

падінні курсу валют курсова різниця негативна, тому відображається в 

кореспонденції з рахунком 975 “Витрати від операційної курсової різниці”. 

Аналіз синтетичного та аналітичного обліку грошових потоків СТОВ 

“НИВА” дав змогу визначити такі основні завдання обліку:  

- постійний контроль руху готівки та її залишком;  

- дотримання нормативів та правил ведення готівкових та безготівкових 

розрахунків;  

- документальне оформлення операцій з грошовими потоками відповідно 

до стандартів та вимог;  

- дотримання касової дисципліни; проведення ревізії каси. 

Отже, в  цілому, можемо констатувати, що аналітичний та синтетичний 

облік  грошових потоків на досліджуваному підприємстві ведеться згідно 

нормативних вимог. Облік готівкових потоків ведеться з використанням 

рахунку 30 “Готівка ” та його субрахунків, а безготівкові потоки 

обліковуються на рахунку 31“Рахунки в банку” в розрізі його субрахунків. 

 

2.4. Шляхи удосконалення обліку грошових потоків на підприємстві 

СТОВ "НИВА" 
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Ведення точних, своєчасних і релевантних бухгалтерських записів 

дозволяє будувати прогноз для підприємства на основі історичних результатів. 

Принаймні підприємства повинні щомісяця переглядати свої грошові потоки. 

Облік грошових потоків дає змогу спрогнозувати очікувані кошти та 

підготуватися до історично важких періодів або сезонних тенденцій. 

Постійне вдосконалення та використання сучасних методик обліку 

підвищує його ефективність та результативність. Облік грошового потоку  

відображає змогу СТОВ “НИВА” фінансувати себе, показує рівень ліквідності 

товариства та частку залучених коштів.  

Облік грошових потоків є важливим інструментом для фінансового 

менеджменту будь-якого підприємства. Для СТОВ "НИВА" він має особливе 

значення, адже дозволяє оцінити здатність підприємства самофінансуватися, 

показує рівень її ліквідності та частку залучених коштів. 

Тому керівництву СТОВ "НИВА" слід приділити пильну увагу веденню 

обліку грошових потоків та використовувати його для прийняття кращих 

управлінських рішень. 

За результатами проведеного аналізу облікової політики, щодо 

грошових потоків на СТОВ “НИВА” дає нам змогу виділити декілька проблем  

з обліку, які зображено нами на рисунку 2.9. 

 

Рис. 2.9. Проблеми обліку грошових потоків на СТОВ “НИВА” 

     Джерело: складено автором на підставі даних підприємства 

В цілому можна констатувати факт , що значна частка коштів видається 

через касу на руки отримувачам. Підприємству варто перейти на 

безготівковий розрахунок настільки наскільки це можливо. Це підвищить 

контроль за грошовими потоками та зменшить помилки в обліку. Крім того, 

Основні проблеми

Неможливість точної
оцінки всіх касових

операцій через
наявність курсових

різниць та різку зміну
курсу валют

Деякі проблеми з
визначенням

приналежності коштів до
певного класу (гроші в касі
чи в дорозі, чи на рахунку

в банку тощо)

Час та його
врахування при

реєстрації
операції

Складання
звітності з

руху коштів
в касі
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рух України до цифровізації та електронних грошей вимагає це на рівні 

стратегічного розвитку  СТОВ “НИВА”. 

Також, нами рекомендується програма, яка є українською розробкою 

BAS Бухгалтерія 2.1. Дана програма має ряд характерних переваг у 

користуванні для СТОВ “НИВА”, які зображено на рисунку 2.10.  

 

Рис. 2.10. Основні характеристики програми BAS Бухгалтерія 2.1, яка 

рекомендується до використання на СТОВ “НИВА” 

        Джерело: складено автором  

Інтерфейс керованого додатку BAS Бухгалтерія 2.1 дозволяє легко 

налаштувати програму під потреби конкретного користувача, виконувати 

роботу в ній зручно та комфортно. Працювати в програмі через веб-клієнт 

можна з будь-якого місця (з офісу, вдома, у відрядженні тощо). Дана програма 

Переваги BAS Бухгалтерія 2.1.

Програма дозволяє об'єднати всі
фінансові та господарські процеси

на підприємстві в одній

інтегрованій системі

Програма надає можливість

автоматизованого ведення бухгалтерського
обліку, включаючи облік доходів і витрат,

формування фінансової звітності,
розрахунок податків та інші операції

Для аграрних підприємств важливо
вести облік посівів, зборів, складу

товарів і запасів. Програма «BAS
Бухгалтерія» дозволяє вести точний

облік цих процесів, що сприяє

оптимізації управління запасами та
плануванню виробництва

Завдяки програмі «BAS Бухгалтерія»
можливо вести точний контроль над

фінансами підприємства, включаючи
відстеження платежів, розрахунок

зарплати, облік фінансових ресурсів та

інвестицій

Надає можливість створювати
різноманітні аналітичні звіти і

звітність для управлінських рішень

та звітності перед органами
державної статистики та

податковими органами

Автоматизована система значно зменшує
потребу в ручній обробці даних і спрощує

процеси роботи з інформацією. Це
допомагає підвищити продуктивність

працівників та зменшити ризик помилок

Програма «BAS:Бухгалтерія» може
бути налаштована для ведення

обліку виробництва, включаючи
виробничу сировину, робочий час

працівників і контроль якості
продукції

Система дозволяє проводити моніторинг і

аналіз фінансових та господарських
результатів діяльності підприємства, що
допомагає приймати кращі управлінські

рішення
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дуже популярна в Україні. Це дозволить СТОВ “НИВА” скоротити та 

зменшити витрати на обмін інформацією з іншими підприємствами та 

установами України. BAS Бухгалтерія 2.1 - це сучасне та потужне рішення для 

автоматизації бухгалтерського та податкового обліку на підприємстві будь-

якого розміру. 

Використання даної програми приведе до покращення роботи каси, 

уникнення помилок та нестач СТОВ “НИВА”. Виставлення рахунків має 

життєво важливе значення для забезпечення руху грошових потоків. Завдяки 

автоматизації можна налаштувати періодичні рахунки-фактури та платежі, 

щоб не турбуватися про них щомісяця. 

Ручні записи вимагають створення, подання та затвердження для 

кожного рахунку-фактури, автоматизація бухгалтерського обліку може 

автоматизувати всі ці процеси на СТОВ “НИВА”. Це значно заощадить ваш 

час і допоможе уникнути прострочення платежів. 

Виставлення рахунків — не єдиний процес виставлення рахунків, який 

можна автоматизувати. Можна також налаштувати автоматичні платежі для 

своїх рахунків. Більше ніколи не доведеться турбуватися про те, що ви 

сплатите рахунок із запізненням. 

Оцінюючи програму 1С:Бухгалтерія та BAS Бухгалтерія 2.1 можна 

виділити таке: 

1. BAS Бухгалтерія 2.1 на відмінно від 1С:Бухгалтерія, дозволяє 

налаштувати вікно програми під кожного окремого користувача, налаштувати 

документи та звіти під себе та під окремі вимоги, документи можна підкріпити 

в різних форматах в тому числі з використанням хмарних сховищ, 

використовувати програму будь де без веб-клієнта навіть зі смартфона, пошук 

в програмі можна проводити без прив'язки до певної підсистеми чи розділу, 

всі конфігурації підтримуються українською та постійно оновлюються. 

2. BAS Бухгалтерія 2.1 на відмінно від 1С:Бухгалтерія не має змоги 

вести облік декількох підприємств одночасно, якщо потрібно додати 



 53 

користувача це може викликати додаткові затрати. Крім того, ця програма не 

передбачає зміну конфігурацію. 

 

Рис. 2.11. Переваги використання BAS Бухгалтерія 2.1.  

для СТОВ “НИВА” 

               Джерело: складено автором  

 

Аналіз програми BAS Бухгалтерія 2.1, її переваг та недоліків, дозволяє 

виділити деякі переваги її використання саме для СТОВ “НИВА”. А саме: 

усунути людський фактор, покращити якість даних про грошові потоки, 

поліпшити їх облік, дотримання нормативних вимог, внутрішнього контролю, 

спростить обмін інформацією і співпрацю з іншими організаціями, які 

представлено на рисунку 2.11. 

Переваги використання нової програми

Усунути людський фактор
Автоматизація обліку грошових потоків знижує ймовірність людських помилок, оскільки її
можна запрограмувати на дотримання суворих протоколів при виконанні будь-якого
завдання. Наприклад, його можна використовувати для автоматичної звірки рахунків
шляхом порівняння поточних банківських виписок із попередніми виписками.

Покращити якість даних
Касир часто щомісяця витрачає кілька годин на ручне введення даних у різні системи та
зіставлення транзакцій, зроблених на паперових чеках, з електронними. Цей процес може
бути стомлюючим і схильний до людських помилок, особливо коли приходить час звіряти
рахунки з банківськими виписками або іншими сторонніми постачальниками.

Поліпшити ведення обліку
Автоматизація підтримуватиме записи касира в актуальному стані, тому не доведеться
турбуватися про пропущені важливі транзакції або терміни сплати.

Допоможе в дотриманні нормативних вимог і звітності
Надаючи точну інформацію, автоматизація бухгалтерського обліку грошових потоків
надає точне уявлення про фінансове становище. Програмне забезпечення також дозволяє
створювати звіти, що відповідають вимогам, допомагає заощадити час на їхню підготовку
вручну.

Забезпечить дотримання внутрішнього контролю
Автоматизація бухгалтерського обліку використовується у всіх організаціях для
автоматизації фінансових процесів та підвищення ефективності обробки даних.
Кредиторська заборгованість, дебіторська заборгованість, нарахування заробітної плати,
управління основними коштами, управління грошовими коштами та головна книга – ось
деякі з областей, у яких автоматизація бухгалтерського обліку може допомогти значно
скоротити обсяг ручної праці. Це також допомагає прискорити весь процес, забезпечуючи
точність кожному етапі процесу.

Спростить обмін інформацією і співпрацю з іншими організаціями
Автоматизація дозволяє передавати дані між кількома системами або програмами за
допомогою програмних засобів, які автоматизують завдання, що повторюються. Це
дозволяє підключати програмне забезпечення для бухгалтерського обліку до інших систем
організації, включаючи CRM, HR та електронну комерцію, щоб було простіше
обмінюватися даними між ними.
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 Бухгалтерський облік на підприємстві ведеться із застосуванням 

комп’ютерної програми 1С:Бухгалтерія. Це є поширена програма обліку, 

однак вона є розробкою країни агресора, тому підприємству варто змінити її. 

Рекомендуємо використовувати BAS: Бухгалтерія 2.1., що забезпечує 

друкування оборотно-сальдових відомостей та журналів-ордерів за 

необхідністю на СТОВ “НИВА”. 

Отже, застосування запропонованого програмного комплексу BAS 

Бухгалтерія 2.1 для облікового процесу грошових потоків дозволить 

підвищити оперативність обробки інформації досліджуваного підприємства. 

Так, впродовж кількох хвилин можливо підготувати різноманітні детальні 

розрахунки та показники, потрібні для прийняття вірних управлінських 

рішень стосовно грошових потоків на СТОВ “НИВА”. 

Крім того, для оптимізації обліку грошових потоків на СТОВ “НИВА” 

доцільно: 

- проводити безжальну облікову політику нульової помилки, що усуває 

будь-які виправдання для несвоєчасної оплати претензій; 

- постійно стежити за надлишком готівки; 

- постійно проводити кредитоспроможність платників, якщо за певних 

умов він відмовляється платити готівкою; 

- зробити рахунки-фактури легкими для читання, а умови чітко 

визначені. Для цього доцільно зазначити дату оплати в кількох місцях (бажано 

жирним шрифтом), зокрема у верхній частині рахунку-фактури та на 

платіжній квитанції внизу. Додати чіткі інструкції щодо прийнятних типів 

оплати; 

- встановити контроль за банківським рахунком для уникнення 

шахрайства. 

Все це безсумнівно покращить облік грошових потоків на СТОВ 

“НИВА”. Крім того ще зменшить витрати і як наслідок зростуть надходження 

грошових потоків на підприємстві та допоможе робити їх прогнозування  в 

найближчому періоді. 
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РОЗДІЛ 3  

ОРГАНІЗАЦІЙНІ, МЕТОДИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 

АНАЛІЗУ ГРОШОВИХ ПОТОКІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ СТОВ "НИВА”  

ТА НАПРЯМИ ЇХ  УДОСКОНАЛЕННЯ 
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 3.1. Організація і методика проведення аналізу грошових потоків  

 

Аналіз  грошових  потоків  підприємства  має  надзвичайно  важливе  

значення  як для зовнішніх користувачів, так і для самого керівництва, адже є 

ілюстрацією ефективності господарювання, підтвердженням доцільності 

визначених  підприємством  стратегій  фінансового  управління.  Необхідність  

проведення такого аналізу полягає в обмеженості грошових  ресурсів  на  

підприємстві,  ризику  втрати платоспроможності, нестійкому фінансовому 

становищі підприємства, а також в підвищенні ефективності управління 

грошовими потоками [24].  

Загалом, організація аналізу грошових потоків є важливою для будь-

якого підприємства, яке прагне покращити своє фінансове становище та 

досягти успіху. Впровадження ефективного аналіз грошового потоку може 

суттєво покращити фінансову стійкість, платоспроможність та ефективність 

будь-якого підприємства. 

В діяльності підприємств існують сотні рухомих частин, якими 

необхідно керувати, обслуговувати та вимірювати, щоб робота була 

ефективною. Особливо це стосується бухгалтерського обліку. Успішні 

власники підприємств знають, що для підвищення прибутку та збільшення 

грошового потоку потрібно стежити за цифрами та ретельно їх аналізувати.  

Саме це оптимізує прийняття рішень на основі даних і веде до 

інтелектуального прогнозування. Грошовий потік настільки важливий, що 

серед невдалих бізнес починань, половина сказала, що причиною невдачі 

стало погане управління грошовими потоками. 

Одна з найефективніших стратегій, щоб бути в курсі бухгалтерського 

обліку та «поза мінусом», відома як аналіз грошових потоків. 

Аналіз грошових потоків — це дослідження надходжень і відтоків 

грошових коштів підприємства з метою визначення оборотного капіталу 

підприємства. Він розглядає певний період часу для різних видів діяльності, 
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включаючи операції, інвестиції та фінансування. Аналіз грошових потоків 

розраховується шляхом віднімання поточних зобов'язань (протягом певного 

звітного періоду) з поточних активів [25]. 

 Щоб провести ефективний аналіз грошових потоків, необхідно 

дослідити кожну частину господарювання, яка впливає на грошові потоки. Це 

включає (але не обмежується): 

- кредиторська заборгованість; 

- інвентар; 

- кредит; 

- дебіторська заборгованість; 

- інвестиції та фінансування. 

Грошові потоки підприємства розкриваються цифрами, які містяться у 

звіті про рух грошових коштів. Звіт про рух грошових коштів показує, як 

підприємство витрачає свої гроші (так звані грошові відтоки) і як вона отримує 

гроші (що називаються надходженнями грошових коштів). 

Для того, щоб точно проаналізувати звіт про рух грошових коштів, 

підприємство також повинно вести актуальні та точні записи всіх доходів і 

витрат. Розрахувати аналіз грошових потоків непросто, тому необхідно 

спочатку зрозуміти фінансові терміни, як вони відображені в документах і як 

вони відображають звіт про фінансові результати. 

Загалом, грошовий потік підприємства визначається числом, яке 

відображається у звіті про рух грошових коштів як «чистий операційний 

грошовий потік». Однак все залежить від конкретних обставин.  

Наприклад, багато фінансистів розглядають організацію грошового 

потоку як суму чистого прибутку, зносу та амортизації (безготівкові витрати у 

звіті про фінансові результати). Хоча це часто наближається до розрахунку 

чистого операційного грошового потоку, скорочення може бути неточним. 

Аналітики використовують зазвичай наступний розрахунок, щоб 

визначити, чи має підприємство надійні фінансові потоки [18]: 

 



 58 

CFF = CED − (CD + RP)                                     (3.1) 

де: 

CED – це надходження грошових коштів від випуску акцій або боргу 

CD - це готівка, яка виплачується як дивіденди 

RP — це викуп боргу та власного капіталу. 

Основним документом, що відображає річний рух грошових потоків на 

підприємстві є фінансова звітність “Звіт про рух грошових коштів”. Разом з 

тим, негативний грошовий потік у Звіті про рух грошових коштів не повинен 

автоматично викликати червоний прапорець без подальшого 

аналізу. Негативний грошовий потік іноді є результатом рішення 

підприємства розширити свою діяльність у певний момент часу, що було б 

добре для майбутнього. 

Аналіз змін грошових потоків від одного періоду до наступного дає 

наприклад, інвестору краще уявлення про те, як працює підприємство та чи 

може суб’єкт господарювання бути на межі банкрутства чи успіху. CFF також 

слід розглядати в унісон з двома іншими фінансовими звітами: звіт про 

фінансові результати та Баланс підприємства. Однак, звіт про рух грошових 

коштів є одним із найважливіших фінансових звітів, які може створити 

підприємство . Це тому, що він включає всі грошові надходження від поточних 

операцій і зовнішніх інвестиційних джерел, а також грошові відтоки для 

комерційної діяльності та інвестицій за певний період часу. 

В цілому можемо говорити, що для аналізу варто використовувати як 

абсолютні показники, так і відносні. Абсолютні показники показують суму 

грошового потоку, його динаміку та частку окремого потоку у загальній сумі. 

Для цього використовують два методи аналізу [24]: 

- горизонтальний; 

- вертикальний. 

Вони надають ясність щодо фінансових показників, якщо їх правильно 

застосовувати. 
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Горизонтальний аналіз, також відомий як аналіз тенденцій, — це метод, 

який використовується для оцінки облікового запису за певний період часу. Це 

дозволяє переглядати зміни в обліковому записі від одного облікового періоду 

до іншого, виражені у відсотках. Це допомагає визначити тенденції та моделі 

зростання з часом та побачити, що вплинуло на грошові потоки компанії 

протягом кількох років, і помітити тенденції та моделі зростання. 

Вертикальний аналіз, або аналіз загального розміру, аналізує 

пропорційне співвідношення між рядками у фінансовій звітності за один 

звітний період. Цифри наведені у відсотках від відповідної базової цифри для 

цього твердження. Основна відмінність між цими двома методами полягає в 

тому, що горизонтальний аналіз розглядає тенденції в часі, тоді як 

вертикальний аналіз порівнює позиції за один період. 

Горизонтальний аналіз допомагає виявити закономірності та тенденції 

зростання, тоді як вертикальний аналіз дає змогу порівнювати статті 

фінансових звітів між собою або з контрольною цифрою. Разом вони дають 

краще уявлення про фінансовий стан компанії [20]. 

Підсумовуючи вище сказане, можемо говорити, що горизонтальний 

аналіз: порівнює дані за різні звітні періоди, допомагає визначити підвищення 

або зменшення з часом, також відомий як аналіз трендів. Тоді як, вертикальний 

аналіз: порівнює відносини в межах одного звітного періоду, показує елементи 

у відсотках від основного показника, дозволяє аналізувати відносні пропорції 

та структуру витрат. Обидва аналізи дають цінну, але різну 

інформацію. Горизонтальний аналіз показує, зростаєте ви чи 

занепадаєте. Вертикальний аналіз дає змогу побачити структуру та відносну 

вагу ваших фінансових важелів. Разом вони створюють потужну комбінацію 

для аналізу фінансової звітності. 

Також аналіз грошових потоків проводять з використанням відносних 

показників, який передбачає розрахунок різних коефіцієнтів. Хоча аналіз 

грошових потоків може включати кілька різних коефіцієнтів, є деякі 
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показники, які є гарною відправною точкою для вимірювання якості грошових 

потоків компанії. Це включає: 

- коефіцієнт операційного грошового потоку/чистого обсягу продажів; 

- вільний грошовий потік; 

- повне покриття вільних грошових потоків. 

Коефіцієнт операційного грошового потоку/чистого обсягу продажів 

виражається як відношення чистого операційного грошового потоку компанії 

до її доходу (зі звіту про прибутки та збитки) або чистого обсягу продажів. Він 

скаже, скільки готівки генерується за кожну гривню продажів. 

Чим вищий відсоток, тим краще. Відстеження того, як грошовий потік 

збільшується зі збільшенням продажів, допоможе виявити значні відхилення 

від середнього співвідношення грошовий потік/продажі, а також те, як бізнес 

порівнюється з аналогами. Обидві фігури мають рухатися з однаковою 

швидкістю з часом. Вільний грошовий потік (FCF) зазвичай визначається як 

чистий операційний грошовий потік мінус капітальні витрати. Це важливо, 

тому що ця цифра демонструє, наскільки бізнес ефективний у генеруванні 

готівки. Інвестори використовують вільний грошовий потік, щоб визначити, 

чи достатньо у компанії готівки (після капітальних витрат і фінансових 

операцій) для виплати інвесторам шляхом викупу акцій і дивідендів. 

FCF розраховується зі звіту про рух грошових коштів із використанням 

цифри в розділі «потік грошових коштів від операцій». Від цього числа 

віднімають капітальні витрати, необхідні для поточної діяльності. 

Підприємство може зробити крок далі, розширивши те, що включено до 

розрахунку числа вільного грошового потоку. Окрім капітальних витрат, 

також можна включити дивіденди, щоб отримати більш повну цифру, яку 

потім можна порівняти з продажами.  

Дуже важливо відстежувати вільний грошовий потік за кілька періодів і 

порівнювати його з підприємствами в одній галузі. Якщо він позитивний, це 

означає, що підприємство може виконати свої зобов’язання, включаючи 

фінансування операційної діяльності та виплату дивідендів. Загальний 
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коефіцієнт (повного покриття) вільного грошового потоку розраховується 

шляхом ділення вільного грошового потоку на чистий операційний грошовий 

потік, щоб отримати відсоток. Чим вищий відсоток, тим краще. 

В цілому схему оцінки показників грошових потоків підприємства  

представлено  на рисунку 3.1. 

 

Рис. 3.1. Схема розрахунку показників оцінки грошового потоку 

підприємства [18-24] 

Коли справа доходить до аналізу грошових потоків, є кілька основних 

тенденцій, які можуть показати нам багато про стан підприємства. Ось кілька 

розумних кроків, які слід зробити під час аналізу грошових потоків: 

1. Дослідження операційного прибутку. Якщо операційний прибуток 

перевищує чистий прибуток, це вагомий показник того, що бізнес 

здатний залишатися платоспроможним і підтримувати зростання. 

•Горизонтальний/вертикальний аналіз Звіту про рух грошових 
коштів та звіту про фінансові результати

Аналіз абсолютних 
показників грошових 

потоків

•Оцінка ліквідності балансу з використанням абсолютних 
показників

Аналіз балансу

•Розрахунок:

•показників платоспроможності

•співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості

•коефіцієнта операційного грошового потоку/чистого обсягу 
продажів

•вільний грошовий потік

•повне покриття вільних грошових потоків

•коефіцієнта ліквідності грошових потоків

•коефіцієнта участі грошових коштів і їх еквівалентів в 
оборотних активах

•кількості оборотів оборотних активів

•середнього періоду обороту оборотних активів

•кількості оборотів грошових коштів і їх еквівалентів

•середнього періоду обороту грошових коштів в днях

•середньоквадратичного відхилення грошових потоків і 
коефіцієнта варіації в досліджуваному періоді часу

•оефіцієнта кореляції позитивного та від’ємного грошових 
потоків

•коефіцієнта ефективності грошового потоку в 
досліджуваному періоді

• коефіцієнта якості чистого грошового потоку

• коефіцієнта достатності і реінвестування чистого грошового 
потоку

Оцінка відносних 
показників грошового 

потоку
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2. Дослідження позитивного грошового потоку. Якщо у підприємства 

позитивний інвестиційний грошовий потік, але негативний 

операційний грошовий потік, це може сигналізувати про проблему. Це 

може означати, наприклад, що підприємство розпродає активи для 

оплати операційних витрат, що не є стійким рішенням. 

3. Аналіз негативного грошового потоку. Негативний грошовий потік – це 

не обов’язково погано. Це може означати, що компанія робить інвестиції 

в обладнання та майно для збільшення запасів. Позитивний операційний 

грошовий потік і негативний інвестиційний грошовий потік 

демонструють, що ваша компанія, швидше за все, заробляє гроші та 

витрачає, щоб не відставати. 

4. Визначення вільного грошового потоку. Це цифра, що залишиться після 

того, як фірма сплатить операційні та капітальні витрати. Вільний 

грошовий потік може бути використаний для виплати основної суми та 

відсотків. Його також можна використовувати для придбання або 

викупу акцій. 

5. Розрахунок маржі операційного грошового потоку. Цей коефіцієнт 

вимірює грошові кошти від операційної діяльності як відсоток від 

доходу від продажів за певний період. Позитивна маржа вказує на 

ефективність, прибутковість і якість прибутку. 

Отже, чітко організований і вчасно проведений аналіз грошових потоків: 

       - надає керівництву підприємства цінну інформацію про його фінансовий 

стан, здатність генерувати готівку та ефективність використання коштів; 

 -дозволяє оцінити платоспроможність, ліквідність, фінансову стійкість 

та ефективність використання коштів підприємства; 

-може допомогти виявити та вирішити проблеми з управлінням 

грошовими потоками на ранній стадії; 

-допомагає приймати обґрунтовані рішення щодо фінансування та 

операційної діяльності; 
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Загалом, є важливим інструментом для будь-якого підприємства, яке 

прагне покращити своє фінансове становище та досягти успіху. 

Встановлено, що ефективний аналіз грошових потоків — це фінансове 

моделювання, яке допоможе підприємству краще керувати надходженнями та 

відтоками грошових коштів, забезпечуючи достатню кількість грошей для 

роботи та майбутнього розвитку бізнесу. 

 

 

3.2. Особливості проведення аналізу грошових потоків на 

підприємстві  СТОВ " НИВА” 

 

Основним документом, що відображає річний рух грошових потоків на 

підприємстві є Звіт про рух грошових коштів. Однак, оскільки, СТОВ “НИВА” 

є малим підприємством, такої окремої форми звіту воно не складає. 

Тому аналіз руху грошових потоків проведено нами на основі звіту про 

фінансові результати та балансу (Додаток Г-Е) оскільки в ньому відображені 

загальні вихідні грошові потоки (витрати) та вхідні грошові потоки (доходи). 

На основі наведеної методики аналізу грошових потоків в підрозділі 3.1 нами  

проведено їх аналіз враховуючи специфіку СТОВ “НИВА”. 

Динаміку показників в абсолютному вимірі ми вже розглянули в 

підрозділі 1.2, тому дублювати показники не будемо. 

Отже, за результатами оцінки ліквідності балансу по СТОВ “НИВА”  за 

2021-2023 роки з використанням абсолютних показників нами  представлені 

дані в таблиці 1.3.  

Таблиця 3.1. 

Аналіз оцінки ліквідності балансу СТОВ “НИВА”  за 2021-2023 роки 

№ 
Групи активів/пасивів 

Рік  

2021 2022 2023  

 АКТИВИ 

1 Високо-ліквідні 618,6 2615,1 1157,2 

2 Швидко-ліквідні 22833,5 40093,7 12879,5 

3 Повільно-ліквідні 31708,4 66664,9 43002,8 
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4 Важко-ліквідні 106051,3 115298,1 117218,5 

 ПАСИВИ 

1 Найбільш термінові 105753,3 115374,1 83406,8 

2 Короткострокові 33988,1 84782,2 31911,9 

3 Довгострокові 2471,3 0 0 

4 Постійні 16474 22440,5 58940,2 

 Відхилення 

1 А1 – П1 -105134,7 -112759 -82249,6 

2 А2 – П2 -11154,6 -44688,5 -19032,4 

3 А3 – П3 29237,1 66664,9 43002,8 

4 А4 – П4 89577,3 92857,6 58278,3 

 Ліквідність балансу неліквідний неліквідний неліквідний 

Джерело: розраховано автором за даними додатків Г-Е 

 

За результатами проведеного аналізу встановлено неліквідність балансу 

протягом досліджуваного періоду оскільки активів першої та другої групи не 

вистачає для покриття пасивів першої та другої групи відповідно. Це говорить 

про те, що СТОВ “НИВА” не має в своєму розпорядженні та не генерує 

достатнього обсягу грошових потоків для погашення своїх найбільш 

термінових зобов’язань. Крім того на підприємстві простежується значна 

частина довгострокових позик, що потребують витрат грошових коштів. Тому 

варто звернути увагу на генерацію швидколіквідних активів шляхом 

нарощення обороту коштів на підприємстві. 

Аналіз грошових потоків досліджує грошові кошти, які надходять на 

підприємство та виходять із нього — звідки вони надходять, куди вони 

спрямовуються та суми для кожного. Показник чистого грошового потоку за 

будь-який період розраховується як поточні активи мінус поточні зобов'язання. 

На рисунку 3.2. зображено чистий потік грошових коштів по 

підприємству  СТОВ “НИВА” за 2021-2023роки, тобто динаміку чистого 

прибутку. 
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Рис. 3.2. Динаміка чистого прибутку СТВО «НИВА» за 2021-2023 рр. 

Джерело: розроблено автором за даними додатків Г-Е 

 

Як бачимо, через генерацію коштів та контроль їх витрачання у 2021 

році СТОВ “НИВА” отримала результат на рівні +23419,2 тис. грн. У 2022 році 

підприємство як і вся країна стикнулась з набаченим жахіттям і війни, тому це 

привело до додаткових непередбачуваних витрат коштів та скорочення їх 

притоку. Результат склав +18,9 тис. грн. У 2023 році керівництво прийняло 

нову стратегію господарювання в умовах воєнного стану та стабілізувало свою 

діяльність. Це дозволило згенерувати значну частину вхідних грошових 

потоків та отримати позитивний результат на рівні +16552,2 тис.грн. 

Наступним етапом є оцінка відносних показників ліквідності та ділової 

активності. Однак оскільки ми вже проводили аналіз цих показників в 

підрозділі 2.1, табл.2.4 – 2.6. з цього ми можемо зробити висновок, що 

підприємство має достатньо вхідних грошових потоків, щоб отримати 

позитивний чистий грошовий потік. Разом з тим, простежується нарощення 

грошових коштів та їх еквівалентів та скорочення запасів. Негативним є 

переважання позичених коштів над власними, хоч позитивним у рішенні 

керівника СТОВ “НИВА” є зростання статутного капіталу втричі. 

Нами визначено співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованості, яке зображено на рисунку 3.3.  
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Рис. 3.3. Співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості 

СТОВ “НИВА”  у 2021-2023 роках 

Джерело: розраховано автором за даними додатків Г-Е 

 

Розрахувавши відношення дебіторської та кредиторської заборгованості, 

бачимо, що він вище нормативного (нормативне значення >2). Це говорить про 

те, що в будь-якому випадку підприємство розрахується зі своїми кредитними 

позиками за рахунок своїх дебіторів. 

Однак, з одного боку, значна сума дебіторської заборгованості говорить 

про зростання терміну оборотності дебіторської заборгованості та невиважену 

політику СТОВ “НИВА” щодо дебіторів яка потребує перегляду. А з іншого 

це дає можливість підприємству спрогнозувати майбутні вхідні грошові 

потоки. 

Крім того, нами проведено аналіз інших відносних показників, що 

характеризують грошовий потік СТОВ “НИВА”, які представлено в таблиці 

3.2. 

Таблиця 3.2 

Оцінка грошових потоків СТОВ “НИВА” з використанням відносних 

показників за 2021-2023 роки 

№ Показники 
2021 

рік 

2022 

рік 

2023 

рік 

Нормативне 

значення 

Відхилення 

2022/2021 2023/2022 

6 %

5,3 %

5,9 %

4,8

5

5,2

5,4

5,6

5,8

6

6,2

2021 рік 2022 рік 2023 рік
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+/- +/- 

1 Коефіцієнт ліквідності 

грошових потоків 
1,40 1,00 1,11 >1 -0,40 0,11 

2 Коефіцієнт участі 

грошових коштів та їх 

еквівалентів в оборотних 

активах 

0,01 0,02 0,02 Зменшення 0,01 - 

3 Кількість оборотів 

грошових коштів та їх 

еквівалентів 

116,17 21,94 113,34 Збільшення -94,23 91,40 

4 Коефіцієнт ефективності 

грошового потоку  
0,40 - 0,11 Збільшщення -0,40 0,11 

5 Коефіцієнт якості 

чистого грошового 

потоку 

3,08 3035,82 7,92 Збільшення 3032,74 -3027,90 

Джерело: розроблено автором за даними додатків Г-Е 

 

Коефіцієнт ліквідності грошових потоків характеризує відношення 

додатного та від’ємного грошового потоку. Значення вище 1, що 

простежується на СТОВ “НИВА” позитивно характеризує його роботу. Це 

підтверджує покривання витрат позитивним грошовим потоком. Однак 

негативним є скорочення показника в динаміці, тобто підприємство витрачає 

грошей більше ніж генерує прибуток. Така динаміка була викликана 

інфляцією в країні та ростом цін на пальне та електроенергію під час війни, що 

викликало зростання витрат на виробництво. 

Зростання участі грошових коштів у оборотних активах підприємства є 

негативним фактором. Тобто СТОВ “НИВА”  неефективно використовує свої 

кошти та має переглянути свою фінансову стратегію. 

Оборотність грошових потоків скорочується в динаміці, однак зростає у 

2023 році порівняно з 2022 роком. Оскільки ми знаємо, що 2022 рік був 

стресовим як для всієї країни, так і для досліджуваного підприємства, то 

зростання показника у 2023 році є позитивним і говорить про прискорення 

діяльності та вивільнення коштів. 

Коефіцієнт ефективності грошових коштів показує ефективність 

управлінської роботи на підприємстві. Цей показник зростає у 2023 році 

порівняно з 2022, однак скорочується в динаміці. Це викликано скороченням 
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чистого грошового потоку в динаміці і ростом вхідних грошових потоків та 

говорить про зниження ефективності використання грошових коштів в 

динаміці. 

В цілому проведений нами аналіз дав можливість дослідити динаміку 

грошових потоків на СТОВ “НИВА” і визначити основні проблеми та 

подальші дії керівництва задля генерування додаткового фінансового потоку. 

А саме, досліджуваному підприємству варто підвищувати ліквідність 

грошових потоків, нарощувати ефективність їх використання, переглянути 

свою політику щодо дебіторів і кредиторів та нарощувати їх оборотність в 

майбутньому. 

 

 

3.3. Напрями удосконалення аналізу грошових потоків для  СТОВ " 

НИВА”   

 

Коли економічний вітчизняний клімат складний в умовах деструктивних 

факторів, необхідно шукати способи забезпечити стабілізацію та майбутній 

розвиток підприємства, а не просто виживання. Життєво важливо здійснювати 

ефективне управління грошовими потоками в процесі господарювання, в тому 

числі і на СТОВ “НИВА”. Підприємства, які успішно управляють грошовими 

коштами, капіталом, як правило, є більш прибутковими як в короткостроковій, 

так і в довгостроковій перспективі. 

У часи збільшення витрат та інфляційного тиску, що простежується на 

теренах України, СТОВ “НИВА”  зіткнулось з фінансовими проблемами, 

оскільки грошові потоки не контролювалися належним чином. Навіть малому 

бізнесу з самого початку потрібна чітка стратегія управління за грошовими 

потоками. Це зменшує стрес, допомагає планувати наперед і показує 

споживачам, покупцям, кредиторам і консультантам, що бізнес 

контрольований.  
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Для удосконалення аналізу грошових потоків та підвищення їх 

результативності, на  СТОВ “НИВА” на нашу думку, необхідно [50]: 

1. Організація планування різних сценаріїв розвитку в галузі по діяльності 

досліджуваного підприємства. 

2. Аналізувати одноденні, тижневі, місячні грошові потоки. 

3. Підвищити ефективність комунікації. 

4. Підвищити контроль та нагляд за грошовими потоками. 

5. Контролювати запаси.  

6. Забезпечити прогнозування грошових потоків. 

Обов’язково варто СТОВ “НИВА” регулярно оновлювати свій 

прогноз. Як часто це робити, залежить від точності прогнозування впливу 

зовнішніх факторів, плинності грошового потоку та рівня залежності  

господарських планів від позитивного грошового потоку. 

На прогноз впливає не лише власна запланована бізнес-діяльність, але й 

зовнішні чинники у світовій бізнес-спільноті, а також світові події, які 

підприємство не може контролювати, наприклад, пандемія, війна або вищі 

витрати на персонал через підвищення зарплати, пов’язане з інфляцією. Однак 

планування сценаріїв може допомогти СТОВ “НИВА”  побачити потенційний 

вплив на ситуацію з грошовими потоками.  

Сценарне планування дає уявлення про те, як підприємство може 

впоратися, якщо все зміниться в майбутньому, і впевненість, що товариство 

зможе подолати будь-які збільшення витрат або скорочення продажів, 

принаймні на деякий час [47]. 

Розуміння викликів аграрної галузі гарантує, що СТОВ “НИВА”  

знаходиться в найкращому місці розташування в центральній частині України, 

щоб впоратися зі складною економічною ситуацією. 

Варто подумати про цінність як одного дня грошового потоку, так і 

тижневого, місячного, щоб допомогти зрозуміти собі ситуацію надходжень і 

вибуття їх. Необхідно в діяльності СТОВ “НИВА” врахувати, що відбудеться 

в процесі господарювання якщо: 
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- стягнути дебіторську заборгованість на один день, тиждень, місяць 

швидше; 

- заплатити своїм постачальникам на день пізніше; 

Розгляд впливу цих сценаріїв може допомогти подумати про компроміс 

між грошовим потоком і прибутком. Це можна використовувати для 

переговорів щодо продовження термінів оплати. Управління комерційними 

кредиторами підприємства може значно покращити грошовий потік, даючи 

більше часу отримати готівку від клієнтів для оплати рахунків. Ось кілька 

способів зберегти готівку довше, які варто використати керівництву СТОВ 

“НИВА” [44]: 

1. Не проводити платежі раніше, ніж це передбачено договором. 

2. Перезатвердити більш тривалі терміни оплати. 

3. Запропонувати поетапні щомісячні або щоквартальні платежі замість 

того, щоб платити в кінці контракту. 

4. Відкласти спірні борги з постачальниками, але оновлювати поточні 

платежі. 

5. Домовитися про умови оплати з іншими кредиторами, такими як банки 

та фінансовими компаніями, якщо виникає короткострокова потреба 

покращити грошовий потік 

Також, покращення спілкування на СТОВ “НИВА” може допомогти 

зменшити затримки платежів. Ось кілька речей, які може зробити СТОВ 

“НИВА”, щоб отримати гроші кошти швидше [25]: 

1. Перевірити кредитоспроможність нових клієнтів, перш ніж приймати їх 

та запропонувати платити на перед якщо в них є кредитні проблеми. 

2. Швидко виставляти рахунки-фактури, переконавшись, що в них є вся 

правильна інформація, щоб полегшити безперебійну оплату. 

3. Переслідувати непогашені борги, зосереджуючись на клієнтах, рахунки-

фактури яких непогашені найдовше або які мають історію прострочених 

платежів. 
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4. Мати визначений процес ескалації щодо прострочених платежів, 

дозволяючи гнучкість лише в певних обставинах, таких як втрата 

близької людини. 

5. Розглянути можливість домовитися про спірні рахунки-фактури, які 

були неоплаченими протягом тривалого часу.  

6. За потреби передати свій кредитний контроль спеціалізованому 

агентству. 

7. Домовитися з клієнтами про скорішу оплату в обмін на знижку 

дострокового платежу. 

8. Переглянути умови оплати з клієнтами, щоб зменшити кількість днів 

кредиту, які пропонує підприємство. 

Також варто розглянути можливість впровадження процесу кредитного 

контролю, щоб керувати торговими боржниками – клієнтами, які винні 

гроші. Це допоможе отримати надходження грошових потоків тоді, коли їх 

очікують і вони потраплять на банківський рахунок, а не ганятися за 

простроченими платежами, які можуть перетворитися на старі борги. 

Точне прогнозування грошових потоків є життєво важливим для всіх 

суб’єктів господарювання, щоб підприємство могло визначити, коли буде 

важко сплачувати рахунки. СТОВ “НИВА” варто створити щотижневий або 

місячний прогноз грошових потоків принаймні на наступні три місяці, а в 

ідеалі – на довше [44]: 

- перерахувати всі очікувані грошові надходження, коли вони 

повинні бути виплачені; 

- додати всі заплановані виплати та витрати; 

- розрахувати чистий залишок готівки; 

Якщо чистий баланс готівкових коштів від’ємний, це означає, що 

підприємству буде важче оплачувати свої рахунки. Якщо підприємство 

створить прогноз грошових потоків, важливо підтримувати також цей прогноз 

в актуальному стані. Хоча бути в курсі витрат на обробку та створення 
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рахунків-фактур може бути складно, однак це забезпечить успіх у 

майбутньому. 

Крім того, СТОВ “НИВА” варто навчити відділ закупівель, управління 

складськими запасами, персонал продажів аналізувати та розуміти важливість 

управління готівкою і тісно співпрацювати з фінансовою командою для 

оптимізації грошових потоків. Це може означати, що відділ продажів 

пропонує різні умови оплати різним клієнтам на основі обсягу продажів або 

історії платежів. Можливо, варто домовлятися про довші терміни оплати або 

поетапні платежі постачальникам. Коли персонал на підприємстві знає, як 

точно прогнозувати, то підприємство в цілому будете в набагато кращому 

становищі для вирішення будь-яких проблем, пов’язаних із грошовими 

потоками. 

Нарешті, СТОВ “НИВА” варто проаналізувати і переглянути прогноз 

порівняно з фактичними даними та обговорити не доопрацювання з 

відповідними членами команди, щоб зрозуміти, що спричинило будь-які 

відхилення та покращити майбутнє прогнозування.  

Також, для покращення аналізу та ефективності грошових потоків 

частиною щоденної діяльності має стати управління ними. Щоб зробити це 

належним чином, знадобляться оновлені звіти про готівкову позицію, 

комерційних кредиторів і дебіторів, запаси. 

Система бухгалтерського обліку СТОВ “НИВА” повинна мати змогу 

виконувати більшість вимог до звітності, щоб була можливість проаналізувати  

і  переглядати [44; 47]: 

- Старі боржники - які рахунки прострочені та на скільки днів? 

- Умови кредитування – які умови товариство пропонує та чи варто їх 

переглядати для конкретних клієнтів? 

- Інші заохочення – чи діють знижки на дострокові платежі, щоб з часом 

зменшити торговий борг? 

- Умови оплати - які умови отримує підприємство з постачальниками і чи 

є можливість отримати довші терміни? 
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- Рівень запасів – скільки є запасів у підприємства і скільки часу потрібно, 

щоб продати продукт? 

Запас включає сировину та готову продукцію, яку підприємство має до 

продажу. Він також включає накладні витрати, тобто витрати, які несе 

товариство щомісяця, незалежно від того, продає підприємство будь-який 

продукт чи ні. На СТОВ “НИВА” варто впровадити такі способи контролю: 

- Підхід «точно вчасно» до закупівлі матеріалів для виробництва, щоб 

зменшити витрати на утримання запасів, такі як менеджери з 

інвентаризації та складування. Це має бути збалансовано з потребою в 

гнучкості та здатності швидко реагувати на мінливі вимоги споживачів, 

особливо з огляду на рівень ризику та невизначеності в ланцюгах 

постачання. 

- Домовитись зі своїм орендодавцем про знижену орендну плату або 

період без орендної плати. 

- Поліпшити умови своїх комунальних послуг та інших накладних витрат, 

де це можливо. 

Оскільки підприємство СТОВ “НИВА” є сезонним, потрібно буде 

проаналізувати і визначити найкращі способи фінансування. Якщо потрібно 

швидше отримати готівку від клієнтів, можна продати борг факторинговій 

компанії, яка виплатить 90% вартості рахунку-фактури негайно. Після того, як 

клієнт оплатить цей рахунок, факторингова компанія виплатить решту 10% за 

вирахуванням комісії. 

Можна переглянути умови овердрафту з банком і розглянути більш 

структуровані форми фінансування, такі як банківські позики. Крім того, для 

підприємств, які мають значні торгові потоки, можуть бути доступні торгові 

позики або позики на оборотний капітал. Торгові позики використовуються 

для подолання розриву між придбанням товару та оплатою від кінцевого 

споживача. 

СТОВ “НИВА” рекомендується розглянути можливість більш 

ефективного використання будь-яких надлишків готівки, помістивши їх на 
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процентні рахунки для отримання додаткового доходу, а не залишаючи 

високий баланс на непроцентному поточному рахунку.  

Управління грошовими потоками є життєво важливим елементом при 

веденні сталого господарювання. Коли економічна ситуація коливається в 

дисфункціональних умовах, що призводить до невизначеності та 

нестабільності цін, усі вітчизняні підприємства і СТОВ “НИВА”, давно 

створені чи тільки починаючі, можуть скористатися порадами, фінансуванням 

і підтримкою з боку держави. А створення ще і екологічно чистого бізнесу — 

чудовий спосіб  заощадити кошти та одночасно допомогти планеті.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

Облік і аналіз надходжень та витрат грошей є важливим в повсякденній 

роботі підприємства, оскільки воно часто проводить продаж товарів, 

закупівлю сировини, відкриває рахунки в банку, проводить міжнародні 

розрахунки національній валюті. Тому в кваліфікаційній роботі, ми дослідили 

та розкрили особливості організації і методики та аналізу грошових потоків на 

підприємстві .  

За результатами дослідження нами зроблені висновки і надані 

пропозиції, а саме: 

1. Визначили економічну сутність, класифікацію та роль грошових 

потоків в господарській діяльності підприємства. Проаналізувавши 

визначення різних вчених можемо стверджувати, що на думку науковців 

трактування «грошовий потік» — це сукупність платежів коштів різної 

направленості в процесі господарської діяльності підприємства. Основою 

грошового потоку є кошти. Крім того, автори виділяють різні види грошових 

потоків залежно від ознаки їх здійснення. Однак найбільш поширеною 

класифікацією є розподіл потоку коштів залежно від виду діяльності 

(операційний, фінансовий та інвестиційний). 

2. Дослідили нормативно правове забезпечення регулювання грошових 

потоків підприємства встановлено, що в Україні розроблено значну кількість 

нормативних актів для регулювання обліку грошових потоків та складання їх 

звітності. Однак все ж усієї низки нормативних актів, немає одного який би 

повністю та самостійно регулював облік саме грошових потоків. 

3. Проаналізувавши організаційні і методичні основи обліку грошових 

потоків встановлено, що для них використовують рахунки третього класу та 

їх субрахунки. Кожен з рахунків відбиває облік відповідних операцій в 

національній валюті. Кредит рахунків третього класу показує вихідний 

грошовий потік з позиції підприємства, а дебет - вхідний, тобто приплив 
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коштів на підприємство. Сальдо ж кожного рахунку показує результат 

грошових потоків підприємства за певний визначений період.                                                                                    

4. Об’єктом досліджування кваліфікаційної роботи обрано фінансово-

господарську діяльність СТОВ “НИВА” за 2021-2023 роки. Товариство 

зареєстровано 21 березня 2003 року, згідно наказу Міністерства сільського 

господарства. Метою діяльності СТОВ “НИВА”, як і будь-якого підприємства 

є отримання максимально можливого прибутку від здійснення основної та 

інших видів діяльності та від проведення інших операцій відповідно до вимог 

законодавства та інтересів його власників.  

5. На основі проведеного аналізу фінансово-господарської діяльності 

СТОВ “НИВА” за 2021-2023 роки встановлено, що підприємство є 

неліквідним. В нього простежується висока залежність від позикового 

капіталу через низьку частку власних коштів. Але позитивним є збереження 

рентабельності за результатами господарювання на  СТОВ “НИВА. Також 

досліджуване підприємство  не зважаючи на воєнний стан в країні у 2022-2023 

роках зберегло своє фінансове становище і  отримувало прибуток. Завдяки 

сумісній роботі керівника та підрозділів підприємства, щодо стабілізації 

діяльності в існуючих деструктивних умовах, прибутковість його 

стабілізується. А позитивним фактором в роботі підприємства є покращення 

майже всіх  показників на кінець 2023 року після їх значного негативного 

скорочення у 2022році.  

Незважаючи на високу залежність від позикового капіталу, СТОВ 

"НИВА" протягом досліджуваного періоду демонструє здатність генерувати 

прибуток. Підприємство зуміло зберегти фінансову стійкість та отримувати 

прибуток навіть в умовах воєнного стану 2022-2023 років. Після значного 

скорочення показників у 2022 році, спостерігається стійке покращення майже 

всіх фінансових показників на кінець 2023 року. Спільні зусилля керівництва 

та підрозділів підприємства щодо стабілізації діяльності в складних умовах 

призвели до позитивних результатів. Але негативним є висока залежність від 
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позикового капіталу робить підприємство більш вразливим до коливань 

процентних ставок та інших факторів, що впливають на доступність кредитів.  

Отже, СТОВ "НИВА" продемонструвало стійкість та здатність до 

адаптації в складних економічних умовах. Збереження рентабельності та 

покращення фінансових показників свідчать про ефективне управління та 

потенціал для подальшого розвитку. Проте, підприємству слід вжити заходів 

щодо зниження залежності від позикового капіталу, щоб покращити свою 

стійкість до довгострокових ризиків. 

Дослідивши СТОВ “НИВА” можемо стверджувати, що підприємство 

хоч і мале за розміром, однак робить значний внесок у продовольчу безпеку 

України. Злагоджена робота директора та функціональних підрозділів 

забезпечує безперебійну та стабільну роботу всього підприємства. В цілому 

погіршення роботи СТОВ “НИВА” у 2022 році пов'язано з введенням воєнного 

стану. Зосередження уваги керівника підприємства на мінімізації втрат та 

адаптації до нових умов функціонування, позитивно вплинуло на загальну 

ефективність підприємства. 

6. З проведеного дослідження нами встановлено, що СТОВ “НИВА” 

керується нормативними актами України та оформлює документи відповідно 

до їх рекомендацій. Підприємство проводить розрахунки як через банк так і 

через касу. Для реєстрації в обліку операцій з грошовими потоками 

підприємство СТОВ “НИВА” використовує типові форми документування. 

Для касових операцій на підставі наказу, встановлений ліміт залишку на 

кінець дня, а для банківських переказів використовується платіжна інструкція. 

7. Аналітичний та синтетичний облік на досліджуваному підприємстві 

ведеться згідно вітчизняних нормативних вимог. Облік готівкових потоків 

ведеться з використанням рахунку 30 “Каса” та його субрахунку 301 “Готівка 

в національній валюті”, а безготівкові потоки обліковуються на рахунку 31 

“Рахунки в банках” в розрізі його субрахунку 311 “Поточні рахунки в 

національній валюті” і  313 “Інші рахунки в банку у національній валюті”. 
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8. З’ясували в процесі дослідження, що СТОВ “НИВА” використовує 

для обліку програму 1С:Бухгалтерія, що є забороненою в Україні. Тому 

рекомендуємо змінити програму не лише з моральної сторони, а й 

законодавчої. Запропонована нами програма є українською розробкою BAS 

Бухгалтерія 2.1. Крім того, для оптимізації обліку грошових потоків на СТОВ 

“НИВА” ще доцільно: постійно стежити за надлишком готівки; проводити 

безжальну облікову політику нульової помилки, що усуває будь-які 

виправдання для несвоєчасної оплати претензій; постійно проводити 

кредитоспроможність платників, якщо за певних умов він відмовляється 

платити готівкою; зробити рахунки-фактури легкими для читання; встановити 

контроль за банківським рахунком для уникнення шахрайства. 

9. Дослідивши методику аналізу грошових потоків ми визначили, що для 

цього найбільше використовують горизонтальний та вертикальний аналіз, а 

також відносні показники. Проведення аналізу грошових потоків — це 

ефективне дослідження з моделюванням надходжень і відтоків грошових 

коштів підприємства забезпечить достатню кількість грошей для стабільної 

роботи та майбутнього розвитку.  

10. За результатами проведеного аналізу грошових потоків на СТОВ 

“НИВА” за досліджувані періоди нами виявлено неліквідність балансу 

протягом досліджуваного періоду оскільки активів першої та другої групи не 

вистачає для покриття пасивів першої та другої групи відповідно. Оцінка 

відносних показників показала, що підприємству варто підвищувати 

ліквідність грошових потоків, нарощувати ефективність їх використання і 

переглянути свою політику щодо дебіторів і  кредиторів та нарощувати їх 

оборотність в майбутньому. 

11. Для удосконалення аналізу грошових потоків та підвищення їх 

результативності, на СТОВ “НИВА” надано такі пропозиції, а саме: 

забезпечити прогнозування грошових потоків, планувати різні сценарії 

розвитку галузі, аналізувати одноденні, тижневі, місячні грошові потоки, 

підвищити ефективність комунікації. 
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